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PA3JIEJ I

OBINME METOAUYECKHUE PEKOMEHJALIUN
1O N3YUYEHUTIO N CHUIIJIMHBbI

OcHOBHOI 1eNbl0  O0Y4eHHUS! CTYIEHTOB HEMELKOMY
S3bIKY B HES3bIKOBOM BYy3€ SBJISIETCS JIOCTH)KEHHE UMU
MPAKTUYECKOTO BIAJACHUS STHUM SI3BIKOM, YTO MPEAINOIaracT
Opu  3a09HOM  OOY4YEeHUH dopmMupoBaHHE  yMEHHS
CaMOCTOSITENIbHO YWTAaTh JIUTEpaTypy IO CHEIHaIbHOCTU C
LEIbI0 U3BJICUEHUS HHPOPMALIUU U3 WHOS3BIYHBIX HCTOYHUKOB.

B nporiecce noctwkenus 1enu 00y4eHus HHOCTPAHHOMY
S3BIKY PEIIAIOTCS BOCHHUTATENIbHBIE W 00IIe00pa3oBaTeIbHbIC
3a/laud, KOTOpPbIE PACHIUPSIOT OOUMi U (HUIOIOTHYEeCKUil
Kpyro3op oOy4aembIX, pa3BHBAIOT HMX MBIIJICHHE |
CIOCOOHOCTD AETaTh JIOTUYECKHE BHIBOABI M YMO3AKITIOUCHHS.

B coorBercTBUM € JIEHCTBYIOIIMMHU IDIAHAMH Ha TOJHBIN
Kypc OOy4eHUs] HHOCTPAaHHOMY SI3BIKY HESI3BIKOBBIX BY30B
orBoaUTCs 710 40 yacoB 00s3aTeNIbHBIX AyIUTOPHBIX 3aHATHH, 300
4acoB CaMOCTOSITEbHOM PaboThL. 3a BECh KypC OOyUYEHUs! CTYIEHT
BBITIOJTHSET 2 KOHTPOJIbHBIE PA0OTHI, CAAET 3aUeT U IK3aMEH.

Pacnpeoenenue yuebnvix uacos. | xypc: 20 yacoB
ayIMTOPHBIX 3aHsATUH, 150 9yacoB camMoOCTOSTEIHHON padoTHI,
CTYACHT BBINOJIHAET KOHTPOJIbHYIO paboty Nel u craer 3auer.

Il xypc: 20 wyacoB ayguTOpHBIX 3aHATHH, 150
CaMOCTOSITENIbHOM paldOThI, CTYEHT BBIMOJHSIET KOHTPOJIbHYIO
paboty No2 u cnaet sK3aMeH.

Tpebosanusa na 3aueme. K 3adery JomyckaroTcs
CTYACHTHI, OTpabOTaBIINEe MaTepHall 3aHATHH W IONyYHBIINE
3a4eT Mo KOHTPOJIbHOM pabote Nel.

JUis osmydeHus 3a4eTa CTYIACHT J0JDKEH YMETh:

1) IIpountars, epeBeCTH U Mepecka3aTh TEKCT 00BEMOM
1500 mevaTHbIX 3HAKOB OOIIETIO3HABATEIIFHOTO COACPIKAHUS U
OTBETHUTbH Ha BOIPOCHI

2) Bectu Oeceny mo Temam: «Cewmbsi», «Paboray,
«Yuebar, «Poccusy, «l'epmarus».
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PA3JIEJI 11

METOAUYECKHUE YKA3AHUS 11O BBITIOJIHEHHUIO
N O®OPMUVIEHUIO KOHTPOJIBHBIX PABOT

CryneHTbI-3a04HUKN | Kypca BBIOJIHSIOT KOHTPOJIBHYIO
paboTy, KoTOpasi TMpeiaCTaBleHa B TMATH BapHaHTaX W
IpeJHa3HaYeHa Ui [HUCBbMEHHOTO  BBIOJHEHUA  C
MOCJIEAYIONIUM COOeCeOBAaHUEM.

Jlo BBIMOMHEHWS  JaHHOW  KOHTPOJBHOH  PabOThI
pEeKOMEeHayeTCs npopaboTarb o rpaMMaTHYECKOMY
CIPAaBOYHUKY WJIM YYEOHUKY HEMELKOro s3blKa CIIEAYHOILUI
IrpaMMaTH4YECKUI MaTeprall:

1. ITopsiiok cI0B B MPENIOKEHUSAX: IIOBECTBOBATEIBLHOM,
BOIIPOCUTEIILHOM, [TOBEIUTEIHHOM.

2. OcHoBHbIE (OPMBI ITIAroa.

3. I'marouibl ¢ IpUCTaBKaMH.

4. MopasbHbIe I1arojisl.

5. BpeMena akTUBHOTO 3aj0ra.

6. CKJIOHEHHUE CyHIECTBUTENbHBIX. ApTHKIb. CKIOHEHNE
apTUKJIEH U IPYTUX COIPOBOAUTENEH CYIIECTBUTEIBHOTO.

7. CnoxHbI€ CyIIECTBUTEIIBHBIE.

8. MecroumeHnusi: TMYHbIE, IPUTSHKATENIbHBIE, YKa3aTelIbHBbIE,
BO3BpATHBIE, HEONPEAEIEHHO-TTMYHBIE 1 O3/ THYHBIE.

9. Crenenu cpaBHEHUS NPUJIATaTENIbHbIX.

10. OcoGsle ciryyan 0Opa3oBaHus CTENIEHEH CpaBHEHUSL.

11. YucnurenbHeIE.

12. Otpunanus: «neiny, «keiny, «nichty.

13. Ilpensorn.

14. Tlpuyactue | u npuyactue |l B ponu onpeneneHus.

15. MecronMeHHbIE Hapeunsl.

16. IHpuHUTUBHBIE TPYIIIIBI, 000POTHI U KOHCTPYKIIHH.

Bolgaya 3agaHuii  IpOBOAMTCS  NPENOAABATENEM HaA
YCTaHOBOYHBIX 3aHATHUAX u COTIPOBOXKIAETCS
UHIUBUAYAIBHBIMU TOSCHEHUSIMH IO UX BBIIOJIHEHHMIO.
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Kaxnaplii CTyIEHT BBINOJHSAET OIMH BapUaHT KOHTPOJIbHOMU
paboThl B COOTBETCTBHMM C TOocienHed mmdpor mmdpa
3a4eTHOM KHWKKU CTYIACHTA: CTYICHTHI, MIUQPP KOTOPHIX
OoKaHuuBaeTcsa Ha | unu 2, BINONHAIOT BapuaHT Nel; Ha 3 unu
4-No2;Ha 5 mnmm 6 - Ne3; na 7 nimm 8 - Ned; 5a 9 umm 0 - Ne5.
3a/aHKe BBITIOIHSACTCS MUCBbMEHHO B OT/ICJIBHON TETPaJIH,
aKKypaTHO, YeTKUM IouepkoMm. [Ipu 3ToM ciieyetr ocTaBisTh B
TeTpaay IIMPOKHE TOJSA IS 3aMEYaHuil, OOBSCHEHUU U
MCTOIMYCCKUX YKa3aHU# peleH3eHTa. Marepuan
pacrosaraeTcsi B TETpau 1o CIeAyoleMy oopasiy:

JleBas cTpanuna [IpaBas cTtpanuia
Hewmenxuii Pyccknin
Tlonsa 1t Y Tlonsa
TEKCT TEKCT

BeimonHeHHas KOHTpOIIbHAS paboTa caaeTcst i POBEPKU
Ha Kadepy MHOCTPAHHBIX SI3bIKOB B YCTAHOBIICHHBIE CPOKH.

IIpoBepka TNHMCHBMEHHO BBINOJHEHHON  KOHTPOJBHOM
paboThl  MPOBOAMTCS  TperojaBarelieM,  KOTOPHIA B
3aBUCHUMOCTU OT CTENEHHM YCBOEHMSI CTYJEHTOM Marepuaia
nenaetr 3akmodeHue: «/lomymen k codecenoBanuto» uinu «Ha
nopabotky». B mocnenHem cinyuyae gaercss NHCbMEHHAs
KOHCYynbTallusg 1o jaopabotke. IlpoBepeHHas KOHTpOJIbHAS
paboTa BBIIACTCS CTYACHTY.

CobecenoBaHue MO BBHIMOJIHEHHONH KOHTPOJIBHON pabore
MIPOBOJIUTCS HA 3a4€THOM HeJlelle B COOTBETCTBUU C PELICH3UEH
IIPETOAABATENSA, KOTOPasi 3HAKOMUT CTYJEHTa C 3aMEYaHHSIMHU
PELIEH3eHTa U OPUEHTHUPYET Ha aHaJu3 OTMEUYEHHBIX OLIMOOK.
C yderoM peKOMEHJalUi pEeleH3eHTa cienyeT MmpopaboTarb
yKa3aHHbIM  MaTepuas, HcIOpaBUTh  opdorpaduueckue,
JIEKCUYECKHe M TpaMMarhyeckue OIIMOKH, a  Takke
HETOYHOCTH B IIEPEBOJIE.

PesynbraTel coOecenoBaHusl OTpa)karOTCS B 3au€THOM
KHWKKEe 3a 2-i cemecTp y4yeOHOro Troja Kak 3adeT IIo
KOHTpOJIbHOM paboTe Nel.



PA3IEJI 111
3AJTAHUS KOHTPOJIbHOM PABOTBHI Nel
Bapmuanr |

1. IlocraBbre OTpUllaHUA K BBIACJICHHBIM CJIOBAM U
NEPEBCAUTE ITOJYUCHHBIC IIPEIJIOKEHUA HA pYCCKI/Iﬁ SA3BIK.

1. Das Kind ist Adflich. 2. Du trinkst gern Milch. 3. Der
Junge hat ein Fahrrad. 4. Die Versammlung fand am Freitag
statt. 5. Diese Frau ist eine gute Singerin.

2. OOpasyiiTe CTeneHH CpaBHEHHMS OT JaHHBIX
InpuiaaraTrCiibHbIX u Hapqu/Iﬁ u YHOTpe6I/ITe nux B
MIPEIOKEHNAX :

stark, sauber, gut, kurz, interessant

3. CocraBpre MNpENJIOKEHUS C JAHHBIMU IJIAroJIaMH,
YIIOTpeOHB UX B YKa3aHHOH BpeMEHHOH (opme.

abhédngen (von D) Présens

sich beklagen (bei D, iiber Akk) Perfekt
schreiben Imperfekt
mechanisieren Plusquamperfekt
sich kimmern (um AKK) Prisens

gehen Perfekt

anbauen Futurum
zerstoren Futurum

werden Perfekt

sein Présens

4. I3meHuTe NOPSIOK CIIOB B CIEIYFOIIMX MPEUIOKECHUSX.

1. Das Gold liegt aus Sicherheitsgriinden im Keller der
Bank. 2. Bei der Reparatur einer Waschmaschine mufl man
vorsichtig sein. 3. Die Fahrkarten sind dem Schaffner
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vorzuweisen. 4. Der Arzt ilberwies den Patienten ins
Krankenhaus. 5. Die Landwirtschaft nutzt die natirlichen
Produktionsfaktoren besonders intensiv.

5. 3amojHUTE MPOMYCKHA MOAXOAANIMMH IO CMBICITY
MECTOMMEHHSMH U NIEPEBEANTE MPEUIOKEHNS HA PYCCKHUI S3BIK.

1. ... ist kalt. 2. ... Student hat Volleyball gespielt. 3. Wir
beschéiftigen ... mit wissenschaftlicher Arbeit. 4. Der Kleine
fragte ... GroBvater. 5. Im Stadion treibt ... Sport.

6. YnorpeOute MonaibHbIE TIIAroJibl CHa4a a B MPE3eHce,
a 3arem B umriepgexre. [lepeBequre npeiokeHns: Ha PyCCKHA
SI3BIK.

1. Wir ... die Priifungen ablegen (sollen). 2. Ich ... ihm
helfen (wollen). 3. ... ich dein Lehrbuch nehmen (diirfen)? 4. Er
.. mit dem Chef sprechen (miissen). 5. Wir ... am Konzert
teilnehmen (koénnen). 6. Anna ... die Suppe (mogen).

7. O6pa3yiite Bce (HOpMBI IMIIEpATHBA C JAHHBIMU CIIOBO-
COYCTAHUSMH:

ein Taxi bestellen; friiher kommen; Telefonate
weiterleiten.

8. IlepeBenute mnpemioKeHus, oOpaiias BHUMaHUE Ha
MH(GUHUTHUBHBIE U MOJIAJIbHbIE KOHCTPYKIHH.

1. Statt am Sonntag aufs Land zu fahren, blieb ich in der
Stadt. 2. Der Aspirant hat alle MaBnahmen getroffen, um das
Experiment erfolgreich zu Ende zu fiihren. 3. Es ist notig, den
Boden richtig zu diingen. 4. Ohne lange zu liberlegen, beschlof3
er, mit dem Auto zu fahren. 5. Am ersten September beginnen
alle Studenten zu studieren. 6. Das Sommergetreide 148t sich in
einer Woche nicht ernten. 7. Besondere Vorkommnisse sind
sofort zu melden. 8. Die genaue Zahl der Weltbevolkerung ist
leicht festzustellen. 9. Ich habe das Referat vorzubereiten.
10. Der Kranke muf3 beim Arzt untersucht werden.
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9. IlepenuinTe U MEpeBETUTE TEKCT.

Miinchen

Die bayerische Landeshauptstadt liegt mitten im
Alpenvorland und wird scherzhaft “die heimliche Hauptstadt
Deutschlands™ genannt. Die Stadt an der Isar ist Sitz zweier
Universitditen und einer ganzen Reihe wissenschaftlicher
Forschungsinstitute. Miinchen ist auch eine bedeutende
Industriestadt. Die wichtigsten Industriezweige sind Fahrzeug-
und Maschinenbau (am bekanntesten sind die bayerischen
Motorenwerke, die schnelle BMW-Wagen produzieren),
Elektrotechnik, Optik, Feinmechanik sowie Chemie und
Pharmazeutik.

Im Stadtwappen von Miinchen ist ein Monch zu sehen,
denn urspriinglich hie} das kleine Klostergut an der Isar “Bei
den Monchen”. Die 1158 gegriindete Stadt Miinchen
entwickelte sich schnell durch den Salzhandel. Um die Mitte
des 13. Jahrhunderts wurde es zur Residenzstadt der Dynastie
der Wittelbacher. Otto von Wittelbach, Herzog von Bayern,
machte Miinchen zur Hauptstadt von Bayern. Die Wittelbacher
regierten hier seit 1623 als Kurfiirsten und von 1806 bis 1918
als Konige. Seit 1810 wird in Miinchen alljdhrlich das
Oktoberfest als groBer Feiertag der Stadt gefeiert. Dieses Fest
wurde zum erstenmal anléBlich der Vermihlung Konig Ludwig
I. von Bayern begangen.

Den Weltruf Miinchens als Kunststadt prigen nicht nur
seine zahlreichen Baudenkmadler aus allen Epochen, nicht nur
die Traditionen der Miinchener Kunstakademie, sondern vor
allem seine beriihmten Museen, die unzihlige hervorragende
Werke der Malerei und Bildhauerei beherbergen. Unter den
Museen Miinchens sind die Alte Pinakothek, eine der groften
Gemildesammlungen der europdischen Meister vom
Mittelalter bis zum 18. Jahrhundert, die Neue Pinakothek, eine
Gemailde- und Skulpturensammlungen, die die Werke aus dem
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19 Jahrhundert, vorwiegend von deutschen Meistern,
beherbergt, die Staatsgalerie der modernen Kunst und die
Glyptothek, eine Sammlung antiker  Skulpturen, am
bekanntesten.

Das deutsche Museum zeigt auf 40 000 m?
Ausstellungsfliche in 30 Abteilungen unzdhlbare historische
Gerdte und Maschinen. Der Besucher lernt mittels
verschiedener  Modelle  komplizierte  technische und
naturwissenschaftliche = Vorginge verstehen.  Besonders
interessant sind die Abteilungen “Bergwerk”, “Schiffahrt” und
“Flugwesen” sowie das Planetarium.

10. OTBeTbTE Ha BOIPOCHI K TEKCTY.

1. Wo liegt Miinchen? 2. Welche Industriezweige hat die
Stadt? 3. Was produzieren die bayerischen Motorenwerke?
4. Was ist im Stadtwappen von Miinchen zu sehen? 5. Wodurch
entwickelte sich Miinchen schnell im 12 Jahrhundert? 6. Wer
machte Miinchen zur Hauptstadt von Bayern? 7. Zu welchem
AnlaB3 wurde das Oktoberfest zum erstenmal begangen? 8. Was
pragt den Weltruf Miinchens als Kunststadt? 9. Was beherbergt
die Neue Pinakothek? 10. Welche Abteilungen sind besonders
interessant im Deutschen Museum?

11. 3anaiiTe K TEKCTy 5 BONPOCOB, HCIOB3YS MPU 3TOM
MECTOMMEHHbIE Hapeuusl.

12. O3amaBeTe KaXX bl a03a1l TeKCTa.

Bapuant I1

1. IlocraBbre OTpUIlaHUA K BBIACJICHHBIM CJIOBAM U
MEPEBEINTE MOJYUYEHHBIE MTPEIOKEHNS HA PYCCKUH A3BIK.

1. Der Aufstieg begann am Tage, er war leicht. 2. Er
wollte einen Brief an die Redaktion schreiben. 3. Jemand hat



dich angerufen. 4. Die Studenten haben den Vortrag
vorbereitet. 5. Der Tourist kann Englich sprechen.

2. OOpasyiiTe CcTeneHH CpaBHEHHs OT JaHHBIX
MpUiararelbHbIX W Hapeuyud W ynorpebure HX B
MPEJIOKECHUSX.

schwach, schmutzig, schlecht, viel, langsam

3. CocraBbTe NpENJOKEHUS C JIAHHBIMU TJIarojlaMu,
yIOTPEOUB UX B YKa3aHHOW BPEMEHHOM (hopme.

achten (auf Akk) Futurum

sich gew6hnen (an AKK) Futurum
stattfinden Prisens
elektrifizieren Plusquamperfekt
fahren Perfekt

sprechen Prasens
zerbrechen Imperfekt

sich waschen Perfekt

haben Imperfekt
werden Présens

4. U3menutre TOPAJOK  CIOB B  CIEAYIOIIUX
MMPpEAIOKCHUAX.

1. Nach der Arbeit machen wir verschiedene Modelle aus
Holz und Papier. 2. Die Einwohner beteiligen sich aktiv an der
Verschonerung der Hauptstadt. 3. Ein Dieb hatte einer
Rentnerin die Handtasche gestohlen. 4. Man spricht in der
Stunde nur deutsch. 5. Der Landtag verweigert den Stundenten
die Demonstration.

5. 3amomHure IMPOMMYCKU TMMOAXOAAIIMMU 110 CMBICITY

MECTOMMEHMSIMU M TEPEBEIUTE NPEIJIOKEHU Ha PYCCKHM
A3BIK.
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1. Wie geht ... Thnen? 2. In der Mensa isst ... zu Mittag.
3. ... Nachbar ist heute nach Moskau gefahren. 4. ... Text war
sehr leicht. 5. Ich interessiere ... fiir Sport.

6. YnorpeOute MoznaibHbIE TIIAroibl CHa4Ya a B MPE3eHCe,
a 3areM B uMnepdekre.

1. Ich ... um 8 Uhr aufstehen (miissen). 2. Du ... liber
deinen Versuch berichten (sollen). 3. Ihr ... die Aufgabe selbst
nicht 16sen (konnen). 4. ... ich herein (diirfen)? 5. Ich ...
Eiscreme (mogen). 6. Alle ... zur Disko gehen (wollen).

7. O6pazyiite Bce (hopmbl UMIIEpaTHBa ¢ JAHHBIMU CIOBO-
COUCTAHHUSIMU.

den Park erweitern; die Rechnung schreiben; deutsch
sprechen.

8. IlepeBenaute mnpemioKeHus, oOpaiias BHUMaHUE Ha
HH(bHHHTHBHLIC U MOJAJIbHBIC KOHCTPYKIIHUHU.

1. An der Grenze zeigte der Reisende seinen Pal3, ohne
darum gebeten worden zu sein. 2. Er ging ins Ausland, statt das
Geschift seines Vaters weiterzufiihren. 3. Herr Huber hatte in
einem Warenhaus ein Armband bestellt, um es seiner Frau zu
schenken. 4. Er hofft, seine Freunde in der Ausstellung zu
treffen. 5. Mein Freund hat die Absicht, den ganzen Sommer
im Dorf zu verbringen. 6. Der Nachtwéchter hat in der Nacht
seinen Bezirk abzugehen. 7. Das Altpapier ist leicht
wiederzuverwenden. 8. Der Autofahrer hat die Verkehrsregeln
zu kennen und zu beachten. 9. Der Leitartikel fiir die
Wandzeitung ist von ihr noch heute zu schreiben.
10. Landwirtschaft und Umwelt lassen sich nicht immer
harmonisch miteinader verbinden.
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9. IlepenuinTe U MEPEeBETUTE TEKCT.

Die Freie und Hansestadt Hamburg

Die Freie und Hansestadt Hamburg, die den Status eines
Bundeslandes der BRD hat, liegt beiderseits der Elbe und ist
rund 120 km von der Miindung der Elbe in die Nordsee
entfernt. Der Stadtstaat Hamburg grenzt an die Bundesldnder
Schleswig-Holstein im Norden und Niedersachsen im Siiden.
Hamburg ist die zweitgrofite deutsche Stadt nach Berlin. Die
Industrie Hamburgs ist von der Schiffahrt und dem Handel
abhéngig. Hamburg ist nicht nur ein wichtiges Zentrum des
Welthandels, sondern auch eine der groiten Industriestidte der
BRD. Im Hamburger Hafen befinden sich mehr als die Hilfte
der deutschen Handelsflotte und fast die ganze deutsche
Tankerflotte.

Um das Jahr 825 wihrend der Regierungszeit des Kaisers
Ludwig des Frommen wurde die Festung Hamma-Burg
errichtet. Die wirtschaftliche Entwicklung Hamburgs begann
unter dem Grafen Adolf Ill. von Schauenburg ab 1111. Graf
Adolf Ill. grindete neben der Hamburger Altstadt eine
grifliche Neustadt, in der sich Kaufleute, Fischer und
Schiffsbauer niederlieBen. Hamburg entwickelte sich schnell zu
einer Handelsstadt. Im 14. Jh. wurde Hamburg zum wichtigsten
Umschlagplatz der Hanse zwischen dem Nordsee- und dem
Ostseeraum. 1813/1814 konstituierte sich Hamburg als
selbstidndiger Einzelstaat neu und trat 1815 als Freie Stadt dem
Deutschen Bund bei. 1949 wurde Hamburg unter dem Namen
,Freie und Hansestadt Hamburg" Land der BRD.

Im Gegensatz zu den meisten anderen norddeutschen
Stddten war fiir die Architektur Hamburgs nicht die Zeit der
Gotik die bedeutendste Bauperiode, sondern die Zeit des
Barock und die des Klassizismus. In der Zeit des Klassizismus
wurden in Hamburg viele breite Stralen angelegt und mit
prachtvollen schloBartigen Héusern fiir reiche Kaufmanns- und
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Reederfamilien ausgebaut. Das sind Jungfernstieg, wo reiche
Damen der Stadt besonders gern spazierten, Miinckebergstralie,
die Hauptgeschéftsstrale Hamburgs, und die Reeperbahn, die
als Vergniigungszentrum der Seeleute aus aller Welt gilt. Das
Hamburger Rathaus ist Sitz des Senats und Tagungsort der
Biirgerschaft. Die Hamburger Museen und Kunstgalerien
beherbergen zahlreiche Kunstwerke aus vielen Jahrhunderten.
In den Jahren von 1751 bis 1762 wurde die Hauptkirche
Hamburgs St. Michaelis im Barockstil errichtet. Mit ihrem 132
m hohen Turm ist sie das Wahrzeichen der Stadt. Der
Innenraum der Kirche ist in Wei3 und Gold gehalten und bietet
3000 Besuchern Platz. Der Altar und die Kanzel der St.-
Michaelis-Kirche sind italienische Marmorkunstwerke aus dem
Jahre 1912. Zur Aussichtsterrasse des ,,Michels" (so wird der
Turm von den Hamburgern genannt) fithren 543 Stufen. Man
kann auch mit einem Aufzug hinauffahren.

10. OTBeTbTE Ha BOIPOCHI K TEKCTY.

1. An welche Bundesldnder grenzt Hamburg? 2. Wo liegt
Hamburg? 3. Wovon ist die Industrie abhéngig? 4. Wann wurde
Hamburg gegriindet? 5. Welche Bauperioden gab es in der
Geschichte dieser Stadt? 6. Was ist fir die Zeit des
Klassizismus charakteristisch? 7. Was ist das Wahrzeichen
Hamburgs? 8. Wann und unter welchem Namen wurde
Hamburg Land der BRD? 9. Welche Personen haben zur
Entwicklung der Stadt beigetragen? 10.  Welche
Sehenswiirdigkeiten sind in Hamburg zu finden?

11. 3apmaiite K TEKCTy 5 BONPOCOB, UCIIONB3YS IPH ITOM
MECTOMMEHHBIE HApEUusl.

12. O3araBbTe KaXX bl a03a1l TEKCTA.
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Bapuanr 111

1. HOCTaBBTC OTpI/ILIaHI/ISI K BBIJACJIICHHBIM CJIOBAM U
NEPEBCAUTE ITOJYUCHHBIC IIPEIIIOKECHUA HA pYCCKI/Iﬁ A3BIK.

1. Die letzte Versammlung war besonders interessant.
2. Die Tanne ist eine Blume. 3. Wir waren mehrmals im
Puschkin- Museum. 5. Ich habe dein Heft gesehen. 6. Im
Garten wachsen Obstbdume.

2. OOpasyiiTe cTemeHd CpaBHEHHUA OT JaHHBIX
MpWIararelbHBIX W Hapeyuid W ynorpedbure ©X B
MPEIOKECHUSX.

wenig, lang, warm, nah, ruhig, schnell

3. CocraBbTe NpENJIOKEHUS C JIAHHBIMU TJIarojlaMu,
yIOTPEOUB WX B YKa3aHHOUW BPEMEHHOM (hopme.

beginnen (mit D) Perfekt

sich freuen (iiber Akk.) Futurum
teilnehmen Prasens
demonstrieren Imperfekt

sich unterhalten Plusquamperfekt
entfallen Perfekt

glauben (an Akk.) Futurum
verzichten (auf Akk) Futurum

werden Imperfekt
kommen Imperfekt

4. VI3MeHuTe NOPsIOK CIIOB B CIEAYIOIINX NPEIIOKECHUSAX.

1. Die junge Frau gab ihrem Mann einen Kuf} an der
Autotiir. 2. Sie hat heute morgen ihre Wohnung verlassen. 3. Er
gibt mir die Papiere {ibermorgen zuriick. 4. Der Zeuge hat ihn
trotz der Sonnenbrille sofort erkannt. 5. Nach den Stunden
kommt Paul oft zu meinem Bruder.
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5. 3anosHUTE MPOMYCKH MOAXOMAIIMMH IO CMBICITY
MCCTOMMCHUAMHU U ICPEBCAUTE IIPEATIOKCHUA HA pYCCKI/Iﬁ SA3bIK.

1. Dein Freund wischt ... immer kalt. 2. Hier kann ...
kein einziges Wort verstehen. 3. ... friert in der Nacht. 4. Ihm
hat das Auto sehr gefallen. ... ist ganz neu. 5. Dieses Haus war
grof3. Aber ... Gebdude war grof3er.

6. YnorpeOute MozmaibHbIC TJIAroJibl CHa4a a B Mpe3eHce,
a 3areM B uMmnepdexre.

1. Er ... noch viel an der Sprache arbeiten (miissen).
2. Wir ... den Hof sauber machen (sollen). 3. Ich ... mit dem
Schlafwagen fahren (wollen). 4. ... ich fragen (diirfen)? 5. Wer
... die deutsche Adresse richtig schreiben (kdnnen)? 6. ... ihr
schwarzen Kaffee (mégen)?

7. OOpa3yiiTe Bce ¢GopMbl HMIEpaTHBa C JaHHBIMU
CJIOBOCOYCTAaHUSAMMU.
eine Zeitung lesen; ruhig sein; schnell laufen.

8. IlepeBeaute mpemIoKeHUs, oOpaiias BHUMaHHE Ha
WH(OUHUTUBHBIC TPYIIITBI ¥ MOAAEHBIC KOHCTPYKITHH.

1. Der Professor versprach, einen interessanten \Vortrag
iber die Landwirtschaft zu halten. 2. Drei Bankriduber
iiberfielen eine Bank, um schnell reich zu werden. 3. Der
Schriftsteller schrieb seinen Roman, ohne sich eine Pause zu
gonnen. 3. Statt in die Bibliothek zu gehen, blieb er zu Hause.
5. Es ist unmoglich, hohe Hektarertrige ohne Diingung zu
erzielen. 6. Dieses alte Gerit ist nicht mehr zu benutzen. 7. Wir
haben den Text nachzuerzdhlen. 8. Der Sportler hat auf sein
Gewicht zu achten. 9. An der Grenze sind die Pisse
vorzuzeigen. 10. Die Wahrheit seiner Aussage ldsst sich nicht
bestreiten.
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9. IlepenuinTe U MEpeBETUTE TEKCT.

Stuttgart

Stuttgart ist eine der bedeutendsten Industriestidte
Deutschlands. Zu den wichtigsten Industriezweigen gehoren
Maschinen- und Fahrzeugbau, elektrotechnische, feinmechanische
und chemische Industrie. Die bekanntesten Erzeugnisse aus
Stuttgart sind die Mercedes-Automobile. Als Kongress- und
Ausstellungsstadt ist Stuttgart ein wichtiger Verkehrsknotenpunkt,
es hat einen internationalen Flughafen. Die alte schwibische
Metropole liegt am Neckar in einem windgeschiitzten Talkessel
und erstreckt sich in aufgelockerter Bauweise inmitten der Obst-
und Weingérten und an den waldreichen Hohen, von deren
Aussichtspunkten man einen priachtigen Ausblick {iber die
“GroBstadt im Griinen” genieflen kann.

Stuttgart enstand aus einer Siedlung, die sich im
Anschluf3 an ein um 950 von Herzog Luidolf von Schwaben
angelegtes Gestiit (“Stutengarten”) entwickelte. Deshalb ist im
Wappen von Stuttgart, das 1219 zur Stadt wurde, ein Pferd
dargestellt. 1482 wurde Stuttgart zur Haupt- und Residenzstadt
Wirttembergs.

Im Mittelpunkt der Stadt liegen der Schloplatz mit dem
Alten und dem Neuen SchloB3, der Schillerplatz und der
Marktplatz. Bis in die 60er Jahre des 19. Jhs. hinein wurden auf
dem SchloBplatz Militdrparaden abgehalten. Das Alte Schlof3
wurde im Renaissancestil umgebaut und beherbergt jetzt das
Wirttembergische Landesmuseum. Das Neue Schlof3 ist ein
Spétbarockbau aus der zweiten Hélfte des 18. Jhs. und wurde
als ein neues Residenzschlo erbaut. Auf dem Schillerplatz
steht die Bronzeskulptur Schillers von Thorwaldsen. Das im
Jahre 1839 eingeweihte Schillerdenkmal zeigt den Dichter in
einem antiken Gewand.

Am westlichen Rand der Stadt auf einem Bergriicken
liegt das Schlof3 Solitude (“Einsamkeit”), das im Auftrag von
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Herzog Carl Eugen als LustschloB3 gebaut wurde. Der Bau
weist zwei Stile auf: das Rokoko und den Klassizismus. Im
Schlof3 sind dekorative Deckengemilde, die Kapelle und der
Theatersaal sehenswert.

10. OTBeThTE HA BONPOCHI K TEKCTY.

1. Was sind die bekanntesten Erzeugnisse aus Stuttgart?
2. Wo liegt die Landeshauptstadt Badens-Wiirttembergs?
3. Aus welcher Siedlung entstand Stuttgart? 4. Wann wurde
Stuttgart zur Stadt? 5. Was sehen wir im Wappen von Stuttgart?
6. Was befindet sich im Mittelpunkt der Stadt? 7. In welchen
Stil wurde das Alte Schlo3 umgebaut? 8. Was bedeutet der
Name des Schlosses “Solitude”? 9. Was steht auf dem
Schillerplatz? 10. Gibt es in Stuttgart einen internationalen
Flughafen?

11. 3agaiiTe K TEKCTy 5 BOIPOCOB, UCIOJB3YS MPU ITOM
MECTOMMEHHBIE HApEUHS.

12. O3araBbTe KXl a03all TEKCTA.

Bapuanr IV

1. TlocraBbre OTpULlaHUA K BBIACJICHHBIM CJIOBAM U
MEPEBEINTE MOJYUYEHHBIE MTPEIOKEHNS HA PYCCKUH A3BIK.

1. In der Stadt Wladimir gibt es eine U-Bahn. 2. Die
Alpinisten wollten diesen hohen Berg besteigen. 3. Wir
interessieren uns fiir Musik. 4. Hast du etwas iiber
Unterwassersport gelesen? 5. Dieses Médchen schreibt neue
Worter heraus.

2. OOpasyiiTe CcTemeHH CpaBHEHHs OT JaHHBIX
MpUIaratelbHBIX W  Hapeyud W ynorpebure HX B
MPENT0KEHUAX.

kalt, schnell, hoch, dunkel, jung.
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3. CocraBbTe NpENJOKEHUS C JIAHHBIMU TJIarojlaMu,
yIOTPEOUB UX B YKa3aHHOUW BPEMEHHOM (hopme.

sich beschiftigen (mit D.) Perfekt

danken (flir Akk.) Futurum
vorbereiten Prisens
protestieren Imperfekt
sorgen Perfekt
anwenden Plusquamperfekt
verwelken Perfekt
miltrauen Prasens

sich verlassen (auf Akk.) Futurum

fliegen Plusquamperfekt

4. U3menure TOpPSOOK CIOB B  CIEAYIOUIMX
NPEITIOKEHHUSX.

1. Wir haben ihn zufdllig auf dem Weg nach Hause
getroffen. 2. Ich gehe mit meinem Freund zur Arbeit. 3. Seit
einem Jahr arbeitet er als Bauingenieur. 4. Er hat mich heute
wieder furchtbar geédrgert. 5. Der Museumsdirektor zeigte den
Gisten die Ausstellung.

5. 3amoiHUTE TPOMYCKHA TOAXOMAIIMMH IO CMBICTY
MECTOMMEHHSIMU U TEPEBETUTE NMPEITIOKEHUS Ha PYCCKUH SI3BIK.

1. Er argerte sich tiber ... Sohn, deshalb half er ... nicht.
2. ... freut mich sehr, ... kennenzulernen! 3. Hast ... das Rad
selbst repariert? 4. ... darf hier nicht rauchen. 5. ... Koffer war
leicht, aber ... Tasche war leichter.

6. YnorpeOuTe MozaibHbIe TJIArojbl CHauaua B IMpe3eHce,
a 3aTeM B UMIepQeKTe.
1. Unsere Freunde ... eine Diskothek besuchen (wollen).
2. ...1ch deinen Kugelschreiber nehmen (diirfen)? 3. Nicht alle
. Mineralwasser gern (mogen). 4. Du ... dich schdmen
(sollen)! 5. Wir ... uns beeilen (miissen). 6. Man ... in unserer
Mensa gut essen (kdnnen).

18



7. OOpa3yiiTe Bce ¢GOpMBI HMIEpaTHBA C JaHHBIMU
CIIOBOCOYCTAHUSMU:

keine Angst haben; das Buligeld bezahlen; Hausaufgaben
machen.

8. IlepeBenute mnpemIoKeHHs, oOpaimias BHHUMaHUE Ha
I/IH(bI/IHI/ITI/IBHBIC 1 MOJAAJIbHBIC KOHCTPYKIHUHU.

1. Die Eigentimer verkaufen die Firma, ohne den
Betriebsrat zu informieren. 2. Er ging einfach weg, statt meine
Frage zu beantworten. 3. Sie fuhren zum Flughafen, um nach
Amerika zu entkommen. 4. Ich schlage vor, nach Moskau zu
fahren. 5. Der Dekan unternahm den Versuch, mit den Eltern
dieses Studenten zu sprechen. 6. Wir haben diesen Versuch
durchzufiihren. 7. Diese Frage ist in der Versammlung zu
besprechen. 8. Der Zollbeamte hat unter bestimmten
Umstdnden das Gepéck der Reisenden zu untersuchen. 9. Die
Mastschweine und die Zuchtschweine lassen sich voneinander
trennen. 10. Dieser Schrank ist zu installieren.

9. IlepenuinTre U NepeBeIUTE TEKCT.

Dresden

Dresden, das weltberiihmte Elbflorenz, liegt in der
grolen, 40 km breiten Erweiterung des oberen Elbtals
zwischen Meiflen und Pirna. Nach der Einwohnerzahl ist
Dresden die zweitgrofite sachsiche Stadt nach Leipzig. Dresden
ist ein bedeutendes Industrie-, Forschungs-, Kultur- und
Bildungszentrum. Die Stadt ist Sitz der im Jahre 1828
gegriindeten traditionsreichen Technischen Universitit.

Dresden blickt auf eine fast 800jdhrige Geschichte
zuriick. 1206 wurde Dresden erstmals urkundlich erwéhnt und
1403 erhielt es das Stadtrecht. Unter Kurfiirst Friedrich August
I. (August dem Starken) und seinem Sohn Friedrich August II.
erlebte Dresden seine Bliitezeit, “Augustinische Zeitalter” von
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1694 bis 1763 und wurde zu einer barocken Stadt und
Kunstmetropole Sachsens. Wirtschaftliche Grundlage fiir den
Bau der Dresdener Schlosser und Parks waren die
betrachtlichen Gewinne des Hofes aus dem erzgebirgischen
Silbererzbergbau.

Zu den Sehenswiirdigkeiten Dresdens gehort die 400 m
lange “Briihlsche Terrasse” (der “Balkon Europas” am Ufer der
Elbe), die im Auftrag des Grafen Briihl auf dem hohen Wall der
ehemaligen Befestigungsanlage Dresdens entstand. Das
beriihmte Elbpanorama Dresdens prigen die Semperoper, die
katholische Hofkirche, das Gebdude der Hochschule fiir
Bildende Kiinste mit der hohen Glaskuppel und das
Albertinum, das die Gemaélde der Neuen Meister (die Malerei
des 19. Jh.), eine Sammlung der antiken Skulpturen und die
Schatzkammer des Griinen Gewdlbes des Residenzschlosses
beherbergt.

Das beriihmte Baudenkmal Dresdens, der Zwinger, wurde
im Auftrag August des Starken in den Jahren 1702-1732 als
Lustschlo von dem Architekten Matthdus Pdppelmann und
dem Bildhauer Balthasar Permoser erbaut. Der Zwinger besteht
aus mehreren Bauten, von denen das spiteste Bauwerk die
Gemaildegalerie (Sempergalerie) war. Sie wurde nach dem
Entwurf des hervorragenden deutschen Baumeisters Gottfried
Semper Mitte des 19. Jahrhundert erbaut. In der Sempergalerie
befinden sich die Gemilde der Alten Meister, die beriihmte
Sammlung der deutschen und westeuropéischen Maler vom 15.
bis 18. Jahrhundert.

10. OTBeThTE Ha BOIPOCHI K TEKCTY.

1. Ist Dresden die groBte sdchsische Stadt der
Einwohnerzahl nach? 2. Wann wurde Dresden gegriindet?
3. Wann erhielt Dresden das Stadtrecht? 4. Wie nennt man noch
die “Briihlsche Terrasse”? 5. Was prdgt das Elbpanorama
Dresdens? 6. Von wem wurde der Zwinger erbaut? 7. Was
befindet sich in der Sempergalerie? 8. Wann erlebte Dresden
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seine Bliitezeit? 9. Woraus besteht der Zwinger? 10. Nach
wessen Entwurf wurde die Sempergalerie erbaut?

11. 3agaiite Kk TEKCTYy 5 BOIPOCOB, UCHOJIb3Ys MPU ITOM
MECTOMMEHHbIC Hapeuus.

12. O3amaBbTe KaXXabli a03a1l TEKCTA.

Bapuant V

1. IlocraBbre OTpUllaHUA K BBIACJICHHBIM CJIOBAM U
NEpCBCAUTC NNOJYUCHHBIC ITPEAJIOKCHUS Ha pYCCKI/Iﬁ A3BIK.

1. Die Touristen waren mit Rucksidcken beladen. 2. Olga
nahm an der Diskussion teil. 3. Es gibt allerlei Biicher zu
diesem Thema. 4. Die Stadt Odessa liegt an der Oder. 5. Der
Zwinger ist ein Theater.

2. OOpasyiiTe cTeleHW CpaBHGHHUS OT JaHHBIX
npujararelbHbIX W HApeYud W ymorpeOute HX B
MIPEIIOKCHHUSX .

alt, groB, klein, bald, gern.

3. CocraBpTe MNpENJIOKEHUS C JAHHBIMHU IJIArOJIaMH,
yHOTpeOUB UX B YKa3aHHON BPEMEHHOI Qopme.

sich bewerben (um Akk.) Plusquamperfekt
anfangen (mit D.) Prasens

lesen Prasens

sterben (an D.) Perfekt
asphaltieren Plusquamperfekt
hoffen Présens
gewinnen Imperfekt
milverstehen Perfekt

warten (auf Akk.) Futurum
aufblithen Perfekt
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4. UM3menure NOpPAJOK  CIOB B  CIEAYIOLIUX
MMpCIIOKCHUAX.

1. Aus ihren Erzdhlungen weil} ich sehr viel von ihrem
Leben. 2. Der Brieftrager zeigt mir die Quittung durch die Tiir.
3. Der Lehrer ist mit mir zufrieden. 4. Das Publikum klatschte
begeistert Beifall. 5. Im letzten Augenblick konnte der Fahrer
seinen Wagen nicht bremsen.

5. 3amoiHuTe TNPOMYCKHA TMOIXOMAIIUMU IO CMBICTY
MCCTOMMCHUAMU U IICPEBCAUTC IMPCIJIOKCHMA Ha pYCCKI/Iﬁ SA3BIK.

1. In den néchsten Ferien wollen wir mit ... Verwandten
verreisen. 2. ... muss tiichtig deutsch lernen. 3. ... Studenten
kenne ... schon lange. 4. ... habe ein Buch. Es ist sehr
interessant. 5. Im Winter schneit ... sehr oft.

6. YnorpeOuTe MOIaibHbIC TJIAr0JIbl CHAUaIa B TIPE3CHCE,
a 3areM B umnepdexre.

1. ... ich ihn zum Abendessen einladen (diirfen)? 2. Er ...
sich an eine Didt halten (miissen). 3. Sie ... schone Literatur
(mogen). 4. Ich ... Sportler werden (wollen). 5. ... du Schach
spielen (kénnen)? 6. Um 7 Uhr ... alle an Ort und Stelle sein
(sollen).

7. OGOpazyiite Bce (OpMBI HMIIEpaTHBa C JaHHBIMHU
CIIOBOCOYETAHUSIMHU.
gesund sein; Worter herausschreiben; leise singen.

8. IlepeBenaute mnpemIokeHus, oOpaiias BHUMaHUE Ha
WH(UHUTUBHBIE U MOJAIbHBIE KOHCTPYKIIUH.

1. Wir haben den Wunsch, an der Konferenz
teilzunehmen. 2. Es st ndtig, diese Experimente
durchzufiihren. 3. Statt einen ausfiihrlichen Brief zu schreiben,
schickte er nur eine Postkarte. 4. Er betrat das Auditorium,
ohne seine Kollegen zu begriilen. 5. Wir studieren
grammatische Regeln, um die Fachliteratur zu {ibersetzen.
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6. Mein altes Fahrrad ist nicht mehr zu reparieren. 7. Die
Agrarprodukte sind zu verkaufen und zu exportieren. 8. Der
Arzt hat den Patienten zu untersuchen. 9. Der Giértner hatte
Unkraut zu vernichten. 10. Diese Artikel lieBen sich ohne
Worterbuch tlibersetzen.

9. IlepenuinTe U MEpeBETUTE TEKCT.

Hannover

Die Landeshauptstadt Niedersachsens liegt an der Leine,
an der Grenze zwischen den Mittelgebirgen und der
Norddeutschen  Tiefebene.  Sie ist ein  wichtiger
Verkehrsknotenpunkt, kultureller Mittelpunkt und eine der
bedeutendsten Handels- und Industriestdadte der BRD.
Hannover ist eine weltbekannte Messestadt, die Schwerpunkte
der Messe liegen beim Maschinenbau, der Stahlindustrie, der
Elektrotechnik und bei Biiro- und Informationstechnik.

Hannnover enstand um das Jahr 1100 als eine
Marktsiedlung an der Handelstra3e Bremen - Hildesheim. 1189
erhielt Hannover das Stadtrecht, 1368 wurde es Mitglied der
Hanse und hatte Handelsbeziehungen zu Hamburg, Bremen,
Liibeck, Nowgorod und zu Flandern. Im Jahre 1692 wurde
Hannover unter Ernst August zum GroBfiirstentum. Nach dem
Befreiungskrieg gegen die napoleonische Herrschaft wurde
Hannover 1814 zum Konigreich erhoben. 1866 wurde das
Koénigreich Hannover von Preuen einverleibt und blieb dessen
Provinz bis 1945.

Die Zerstorungen des Zweiten Weltkriegs haben das
Gesicht der Stadt stark verdndert. Von etwa 1800 alten
Fachwerkhédusern iiberlebten nur 32 den Feuersturm des
Krieges. An Stelle des mittelalterlichen Stadtkerns wurden
moderne  Gebdaude errichtet. Die alten historischen
Wahrzeichen der Stadt - die Marktkirche aus dem 14. Jh. und
andere Kirchen sowie das alte Rathaus mit der gotischen
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Backsteinfassade wurden wiederhergestellt. Das Neue Rathaus,
das zwischen 1901 und 1913 im wilhelmischen Stil errichtet
wurde, blieb unzerstort. Im historischen Stadtkern sind viele
Fachwerkbauten sowie Kklassizistische Gebdude restauriert
worden. Zu Anziehungspunkten gehoren der Holzmarkt mit
dem schonen Brunnen, das Leibnitzhaus aus dem 17.
Jahrhundert und die Rathausapotheke.

Das Schlo3 Herrenhausen, die Sommerresidenz der
Welfen, wurde im Zweiten Weltkrieg zerstort. Nur das
Galeriegebdude, das Ende des 17. Jahrhundert errichtet wurde,
und das Fiirstenhaus aus dem Jahre 1721 blieben erhalten. Die
Giarten des Schlosses Herrenhausen mit  zahlreichen
Skulpturen, Lauben und dem “Goldenen Tor” locken nach wie
vor viele Touristen aus dem In- und Ausland.

10. OTBeTbTE Ha BOIPOCHI K TEKCTY.

1. Wo liegt Hannover? 2. Wodurch ist Hannover
weltbekannt? 3. Wann wurde die Stadt Mitglied der Hanse?
4. Zu welchen Stadten hatte Hannover Handelsbeziehungen?
5. Haben die Zerstorungen des Zweiten Weltkriegs das Gesicht
der Stadt stark verdndert? 6. Wurden viele Fachwekrhauser
wihrend des Krieges zerstort? 7. Was sind die alten
historischen Wahrzeichen der Stadt? 8. In welchem Stil wurde
das Neue Rathaus errichtet? 9. Was gehort zu
Anziehungspunkten von Hannover? 10. Welche Gebédude des
Schlosses Herrenhausen blieben erhalten?

11. 3anaiiTe K TEKCTy 5 BOMPOCOB, UCHONIB3YS MPU ITOM
MECTOMMEHHBIE HApEUHsI.

12. O3amiaBbTe KaXXIbli a03a1l TEKCTA.
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PA3JIEJ IV
3AJJAHUSI KOHTPOJILHOM PABOTBI Ne2

Ho BBITTOJTHEHUSI KOHTPOJIbHOM paboter  Ne2
pPEKOMEHyeTCcs MpopaboTaTh CIEAYIOIIME TI'paMMaTH4YeCKHUe
paszenbl 10 y4eOHUKY HEMELIKOTO s3bIKa:

1. UmniepdeKT CUIIBHBIX U C1a0BIX IIarojoB.

2. YnotpebiaeHue BpeMeH B 3aBUCUMOCTH OT CTHUJISI peuu
(coobmenune, aMcKyccus, AMajJor HU TIL) U (HOpMBI
BbICKa3bIBaHMsI (YCTHAsl U MUCbMEHHAs peub).

3. Umneparus.

4. ITaccuB (OCHOBHBIE CITy4aH YIIOTPEOIEHUSI B YCTHOM pedn).

5. VmpaBnenue miarojoB (Hambojee YIOTpeOHWTEIbHbIE
miaronbel). 6. Haumbosee ymnorpeOuTesnbHble B YCTHOH pedn
TUIBI TPUAATOYHBIX TPEITI0KEHUH.

7. I'maroun lassen.

8. Bo3BparHbIe 1I1arosl.

9. Konctpykmuu haben...zu + inf, sein...zu + inf,
um...zu + inf, ohne...zu + inf.

10. ITopsmok clOB Kak CTHJIMCTUYECKOE CPEICTBO B
JraJore.

11. KOHBIOHKTHB U €ro OCHOBHbIE (QYHKIUH (Tepenaya
KOCBEHHOMW PEeUYM U BbIPAKEHUE HEPEATbHOCTU ACHCTBUS).

12. Ocobble ciydan ynoTpeOaeHHsi MOAAIbHBIX IJIarojoB
B HAy4YHON MUCBMEHHOMN pEYH.

13. Bee TUIBI NPUAATOUHBIX MPEITI0KEHHUH.

14. beccoro3HbIe YCIOBHEIE.

15. Konerpykuus statt zu + inf.

16. Partizip | 1 koHCTpYyKIUSA ZU + Partizip 1.

17. I'maronel haben, sein, werden Bo Bcex MX QYHKIUSX.

18. PacnmpocTpaHeHHOE oOmNpeneneHne M TOPSIOK €ro
IepeBoa.

19. VYcroituuBeie CIOBOCOYETAHUS, Haubojee dYacTo
BCTPEYAIOLINECS B HAYYHOU peUH.
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20. Hawubonee ymorpebutenbHbie  cypduxcel u
MPUCTABKH IJIAr0JI0B.

21. CnoxHble ClIOBa.

[lpy  mepeBome  TEKCTa  KOHTPONBHOW  pabOTHI
PEKOMEHJTyeTCsl MOJIb30BaThCSI CIOBAPHOM TETPa/blo, KOTOpast
NPWIOXKEHA K 3aJaHHUsAM KOHTPOJIFHOM pabOThl M SBIAETCS
JOTIOJIHEHUEM CIIOBapsl.

Bapmuanr |

I. BeimumuTe W3 TEKCTa JBa MPEUIOKCHHS, ICHCTBUC
KOTOPBIX IIPOUCXOINUT B HACTOSIIIEE BPEMsI, U TIEPEBEIUTE UX.

II. Beimumure U3 TEKCTa JIBa NPEMIOKEHUS, CKAa3yeMOe
KOTOPBIX CTOUT B IACCHBE, MOJYEPKHUTE B HUX CKa3zyeMoe U
MEPCBCAUTC OTU MMPCATIOKCHUA.

III. Tlepenummure W nEpeBEIUTE HA PYCCKUH A3BIK
CJICAYHOIINC ITPEIJIOKCHUS.

1. Als Spannungsquellen kann man Akkumulatoren,
galwanische Elemente und Generatoren benutzen. 2. Auf
vielen Gebieten der Landwirtschaft konnen wir den
elektrischen Strom verwenden. 3. Man muf} das Voltmeter zur
Messung der elektrischen Spannung verwenden. 4. Das
Voltmeter muB die elektrische Spannung messen.

IV. Ilepenummure 5 [IepeBENTE coueTaHusd
CYIICCTBUTECIIbHBIX C OIpPCACIICHUAMM, BBIPpAXCHHBIMU
MMpUYaCTUCM BTOPBIM:

die hervorgerufene Spannung; die induzierte Spannung;
der verhitzte Draht; die gemessene Spannung.

V. HepCHI/II_HI/ITC CJIOKHBIC CYHICCTBUTCIILHLIC,
IMOAJYCPKHUTC B HHUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aT€M IICPEBCAUTEC HX
IIMCBMCHHO (HpI/I aHaJIn3¢ " TCpCBOAC y‘lPITBIBafITe, qTo
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MOCIIeIHEE CJIOBO SBISIETCS OCHOBHBIM, a MPEIIIECTBYIOIIEE
TTOSICHSIET €T0):

die  Gleichspannung, die Spannungsquelle, die
Stromstirke, die Wechselspannung, die Stromquelle

VI.Beimumure u3 TEKCTa NPEeaioKeHUE C MPUIATOUYHBIM
ONPEETUTEIILHBIM U TIEPEBEAUTE €TO.

VII. Beimmimre u3 TeKcTa SKBUBAJIEHTHI K COUETaHMSIM CJIOB:

ANEKTPUYECKUN TOK TEYET IO MPOBOAY; 0€3 HANpsKEHUS
HET TOKA; C€IMHMIIA DJICKTPUUYECKOTO HAIPSIKEHUS; EIUHUIA
AMEKTPUYECKOTO COTIPOTUBIICHUSI.

VIII. Ilepenummre TEKCT U IEPEBEAUTE €TI0 MUCHMEHHO:

Der elektrische Strom

Der elektrische Strom ist die Bewegung von Elektronen.
Elektrischer Strom flie3t durch einen Draht und erhitzt ihn. Die
Spannung ist die Ursache der Bewegung des elektrischen
Stromes. Ohne Spannung gibt es keinen Strom, ohne Strom
keine Spannung.

Elektrischer Strom, der in einem Leiter immer in der
gleichen Richnung fliet, heilt Gleichstrom. Die elektrische
Spannung, die ihn hervorruft, wird Gleichspannung genannt.
Wechselt der elektrische Strom stindig seine Richtung, so
spricht man vom Wechselstrom. Die Spannung, die ihn
hervorruft, wird Wechselspannung genannt.

Als  Spannungsquellen  benutzt man  Akkumulatoren,
galvanische Elemente, Generatoren. Die Maf3einheit der elektrischen
Spannung ist das Volt, der elektrischen Stromstirke — Ampere, die
Einheit des elektrischen Widerstandes ist das Ohm. Zum Messen der
elektrischen Spannung wird das Voltmeter verwendet. Das \oltmeter
wird parallel zum \erbraucher geschaltet.
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IX. BpiOupas u3 Tekcra HeoOXOOUMBIE CJIOBa H
COYETaHMsI CJIOB, HAMUIINTE TO-HEMELKH:

1. DnexTpuueckuid TOK Te4eT MO NPOBOJHUKY U
HarpeBaeT ero. 2. HampspkeHue — mnpuyMHA NPOTEKAHMS
IEKTPUYECKOTO TOKA. 3. DIIEKTPUUECKUI TOK, KOTOPBII TEUET
10 IPOBOAHUKY BCErAa MO OJHOMY HAIIPABJIEHUIO, Ha3bIBACTCA
IIOCTOSIHHBIM TOKOM.

Bapmuanr |1

I. BeimumuTe W3 TEKCTa JBa MPEUIOKCHHS, ICHCTBUE
KOTOPBIX IIPOUCXOINUT B HACTOSIIIEE BPEMsI, U TIEPEBEIUTE UX.

II. Beimumure U3 TEKCTa JIBa NPEMIOKEHUS, CKAa3yeMOe
KOTOPBIX CTOUT B IAaCCHBE, MOAYEPKHUTE B HUX CKAa3yeMoe U
MEPCBCAUTC OTU MMPCATIOKCHUA.

III. Tlepenummnre W NEpEeBEIUTE HA PYCCKUH A3BIK
CIIEIYIONINE TPEIJIOKEHUS.

1. Man kann elektrische Energie aus der chemischen
Energie erhalten. 2. Der Motor kann elektrische Energie in
mechanische verwandeln. 3. Man mufl Energieverluste
vermindern. 4. Der Generator muf} den elektrischen Strom liefern.

IV. Ilepenummure 5 [IepeBENTE coueTaHusd
CYIICCTBUTECIbHBIX C OIpPCACIICHUAMM, BBIPpAXCHHBIMU
IMpUIACTUCM BTOPbIM:

der erzeugte Strom; die verwendete Spannung; die
verwandelte Energie, die eingesetzten Elektromotoren.

V. [Mepenummte CIIO’KHBIE CYIIIECTBUTEIIbHBIC,
MOJYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aT€M IICPEBEIUTE HX
MUCHbMEHHO (TIpY aHalM3€ W TMEPeBOJE YUYUTHIBAHTE, YTO
MOCJIEIHEE CJIOBO SIBISETCS OCHOBHBIM, a MPEIIIECCTBYIOIIEE
TTOSICHSIET €T0):
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die Riemenscheibe, die Stromquelle, die Landwirtschaft,
die Energieverluste, die Gleichstrommaschine.

VI.Beimumure u3 TEKCTa NPEeaioKeHUE C MPUIATOYHBIM
ONPEETUTEIILHBIM U TIEPEBEAUTE €TO.

VII. Bemmummre u3 TeKcTa SKBUBAJICHTHI K COYETAHUSIM CIIOB:

reHeparop npeodpa3dyeT MEXaHUYECKyH OJHEPTHI0 B
ANEKTPUIECKYI0; MOTOP Mpeodpa3yeT MEKTPUICCKYIO SHEPTHIO
B MEXaHUYECKYIO; HEIIOJBMKHAS YacTh MaIliHEL,
BpAILIAIOIIASICS YacThb MAIIWHBI, MAIIMHBI IMOCTOSHHOIO TOKAa,
MAaIlIUHBI IEPEMEHHOTO TOKA.

VIII. Ilepenummre TEKCT U IEPEBEAUTE €TI0 MUCHMEHHO:

Elektrische Maschinen

Elektrische Maschinen wandeln mechanische Energie in
elektrische und umgekehrt elektrische Energie in mechanische um.

Elektrische Maschinen, die elektrische Energie abgeben
konnen, werden Generatoren genannt. Generatoren nehmen bei
Drehung des Ankers an der Riemenscheibe mechanische
Energie auf und geben an den Klemmen elektrische Energie ab.
Der Generator verwandelt mechanische Energie in elektrische
Energie. Der Motor nimmt an den Klemmen elektrische
Energie und gibt an der Riemenscheibe mechanische Energie
ab. Die Elektromotoren bestehen aus einem feststehenden und
einem sich drehenden Teil. Nach der erzeugten und
verwendeten elektrischen Spannung werden
Wechselstrommaschinen und Gleichstrommaschinen
unterschieden. Elektrische Maschinen werden in der
Landwirtschaft als Generatoren und Motoren eingesetzt.

IX. BsiOupas u3 Tekcra He0OXOMUMBIE CIOBA H
COUYETaHUS CIJIOB, HAMMUIINTE O-HEMEIIKHU:
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1. DnexTpuueckre MallHbl IPEBPALIAIOT MEXaHUUECKYIO
SHEPIUI0 B AIEKTpUUecKyro. 2. IleHeparop mnpeBpauaer
MEXaHUYECKYIO0 SHEPTUI0 B EKTPUUECKYIO. 3. DIEKTPOMOTOP
COCTOUT M3 MOJIBHUKHON U HEMOABUKHON YaCTH.

Bapuanr 111

[. Beimumure w3 TeKCTa [Ba MPEIJIOKEHHS, JEUCTBUE
KOTOPBIX IPOUCXOAUT B HACTOSIIEE BPEMS], U IEPEBEIUTE UX.

II. Beinmummre U3 TEKCTa ABa IMPEHJIOKCHUSA, CKA3yCMOC
KOTOPBIX CTOWUT B IMAaCCHUBEC, NOAYCPKHUTEC B HHUX CKa3zyCMOC U
MNECPCBCAUTC OTU NPCATTOKCHUA.

III. Ilepenuimumre u IEPEBEAUTE HA PYCCKUM A3BIK
CIICAYIOIINE TIPEITIOKEHUSI.

1. Dieses Gerdt kann man fiir den Gleichstrom
gebrauchen. 2. Eine elektrische Maschine kann eine Energieart
in eine andere Energie umwandeln. 3. Man muf3 den Draht gut
isolieren. 4. Die Menschheit mufl neue Energiequellen suchen.

IV. Ilepenummure 5 [IepeBENTE coueTaHusd
CYIICCTBUTECIbHBIX C OIpPCACIICHUAMM, BBIPpAXCHHBIMU
IMpUIACTUCM BTOPBIM:

der eingeschaltete Elektromotor, der ausgeschaltete
Elektromotor, der betriebene Elektromotor, die angeschlossene
Maschine

V. HepCHI/IH_II/ITe CJIOXKHBIC CYHICCTBUTCIILHLIC,
IMOAYCPKHUTC B HUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aTEM IIECPEBCAUTEC HX
IINCBbMEHHO (HpI/I aHaJIn3¢ " TIEpCBOAC y‘-IPITBIBafITe, qTOo
IMOCJIEAHEC CJIIOBO ABJIACTCA OCHOBHBIM, a MPCAIICCTBYIOIICC
TTOSICHSIET €T0):

der  Elektromotor, die  Elektromagneten, die
Drahtwindung, die Induktionswirkung, die Drehbewegung.
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VI.Beinmumure U3 TEKCTa NPEMJIOKEHHUE C IPUIATOYHBIM
OIIPEIECIUTEIIBHBIM U NIEPEBEJUTE €TO.

VII. Bemmummre u3 TeKCTa SKBUBAJICHTHI K COYETAHUSIM CIIOB:
MalllMHa IS [PEBpAlCHUS]  WICKTPUYECKOM  SHEPruM B
MEXaHUUYECKYI0 pa0oTy;, OCHOBHBIC YaCTH 3JICKTPOIBHUIATEIIS;
NPUBOIIMTH BO  BpaIlaTe/IbHOE JIBIDKCHHE, OOMOTKAa pOTOpa,
AEKTPOMATHUTHI CTaT0Pa, AEKTPOMArHUTHOE ACHCTBUE NHAYKLIUU.

VIII. Ilepenuinte TEKCT U MEPEBEAUTE €r0 MUCbMEHHO:

Elektromotor

Ein Elektromotor ist eine Maschine zur Umwandlung von
elektrischer Energie in mechanische Arbeit.

Nach der Art des elektrischen Stromes, mit der der Motor
betrieben wird, unterscheiden sich Gleichstrommotoren,
Wechselstrommotoren, Drehstrommotoren.

Die Hauptteile jedes Elektromotors sind der Stdnder mit
den Elektromagneten, die am inneren Umfang angebracht sind,
der Laufer oder Anker, eine eiserne Trommel, die am Umfang
mit Drahtwindungen versehen ist. Der Ladufer wird beim
Einschalten des  Stromes durch  elektromagnetische
Induktionswirkung zwischen Elektromagneten des Standers
und der Wicklung des Laufers in Drehbewegung versetzt. Auf
der Welle des Liufers sitzt die Riemenscheibe, auf die der
Antrieb der angeschlossenen Maschinen erfolgt.

IX. BeiOupas u3 Tekcta HeOOXOQUMBbIE CJIOBA H
COYETAHUS CJIOB, HAMMUIIIUTE MO-HEMEIIKH:

1. DOnekrpomamiMHa — MallMHA JUIs TPEBpAILEHUS
NMEKTPUYECKOW  DHEPTUM B MEXAHUYECKYI0  paloTy.
2. OcHOBHBIE 4YacTH  OJJIEKTPOABHUTATENs:  CTATOp C
ANEKTPOMarHuTaMu, POTOpP WM SKOPb, JKEJIE3HbIH OapabaH.
3. Ha Bany poTopa HaxoAuTCsl peMEHHasl nepeaaya.
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Bapuanr IV

[. Beimumure W3 TEKCTa JBa MPEIJIOKEHHS, JEUCTBUE
KOTOPBIX IIPOUCXOUT B HACTOSIIIEE BPEMs, U IEPEBEIUTE UX.

II. Beimuimure U3 TEKCTa JiBa MPEMJIOKEHHUS, CKa3yeMoe
KOTOPBIX CTOWUT B IACCHBE, MOAYEPKHUTE B HUX CKa3zyeMoe U
MIePEBEAUTE ITH MPEIIIOKCHHS.

III. TIlepenummnre W NEpPeBEAUTE HA PYCCKUH A3BIK
CJICAYHOIINC ITPECIIOKCHUS.

1. Man kann einen Akkumulator mit Gleichspannung laden.

2. Beim Starten von Kraftfahrzeugen kann ein
Akkumulator einen Elektromotor speisen. 3. Man muss einen
Akkumulator als elektrische Spannungsquelle verwenden.
4. Der Akkumulator muss die elektrische Energie speichern.

V. [Tepenuimre u MepeBEIUTE COYETaHUSA
CYIICCTBUTCIIbHBIX C OIPCACIICHUSAMU, BBIPpAXXCHHBIMU
MMpUIACTUCM BTOPbIM:

die gespeicherte Energie, die umgewandelte Energie, der
ausgenutzte Strom, der verwendete Akkumulator.

V. [lepenuimunTe  CIOXHBIE  CYIIECTBUTEIBHBIE,
MOJYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aT€M TIEPEBEIUTE HX
NUCHbMEHHO (TpU aHalM3€e M MEepeBOJEe YUUTHIBAHTE, YTO
MOCTIeIHEE CIIOBO SIBISIETCS OCHOBHBIM, a MPEIIECTBYIOIIEE
TTOSICHSIET €T0):

die  Spannungsquelle, der Bleiakkumulator, die
Energiequelle, die Beleuchtungsanlage, das Ladegerit.

VI.Beiuiiure U3 TeKcTa MMPpEIJIOKCHUEC C NPUAATOYHBIM
OMpPEACIUTEIIEHBIM U IIEPEBEIUTE €TI0.

VII. Bemuimre U3 TeKcTa SKBUBAJIEHTHI K COYETAHUIM CJIOB:
HAaKaIuIMBaTh JJIEKTPUYECKYIO JHEPIHUIO; HCII0JIb30BATh
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XUMHYECKOEe JEHCTBUE JJIEKTPUUYECKOTO TOKA;, MPUMCHSTH
AKKyMYJISATOP B KaY€CTBE HCTOYHUKA HAMPSKCHHS; TP 3aIyCKe
aBTOMOOMIIEH.

VIIL. Ilepenuimure TEKCT U NEPEBEAUTE €r0 MUCbMEHHO:

Akkumulatoren

Die elektrische Energie kann in Akkumulatoren
gespeichert werden. Bei der Speicherung wird die chemische
Wirkung des elektrischen Stromes ausgenutzt. Beim Laden
wird dem Netz elektrische Energie entnommen und im
Akkumulator in chemische Energie umgewandelt. Beim
Entladen wird die gespeicherte chemische Energie wieder in
elektrische  Energie umgewandelt. Die Zelle eines
Akkumulators besteht aus zwei Elektronen, die in einem Gefafy
mit einem Elektrolyten (elektrisch leitende Fliissigkeit) stehen.
Das Laden eines Akkumulators erfolgt mit Gleichspannung.
Die Gleichspannung wird besonderen Ladegerdten entnommen.
Die Fahrzeuge in landwirtschaftlichen Betrieben verwenden als
elektrische Spannungsquelle einen Akkumulator. Beim Starten
von Kraftfahrzeugen speist ein  Akkumulator einen
Elektromotor.

IX. BbiOupas wu3 Tekcra HEOOXOIUMBIE CIIOBA U
COYETaHMs CJIOB, HAITUIINUTE TTO-HEMEIIKH:

1. Dnexkrtpuueckass >HEpPrus MOXET HaKallJIMBaThCs B
akkymysstopax. 2. [lpm 3apsake srmekTpudeckas >HEPTus
6epercst ot cetu. 3. Ilpu paspsiake HakoIUIEHHAs XUMHUYECKas
SHEPTHs MPEBPAIIACTCS B MIIEKTPUUYECKYIO.

Bapuanrt V

[. Beimumure W3 TEKCTa [Ba MPEIJIOKEHHS, JEUCTBUE
KOTOPBIX IIPOUCXOJUT B HACTOSILIEE BPEMS, U MIEPEBEAUTE UX.
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II. Beimumure U3 TEKCTa J1Ba NPEMIOKEHUSA, CKAa3yeMOe
KOTOPBIX CTOUT B IACCHBE, MOJYEPKHUTE B HHUX CKa3zyeMoe U
MEPCBCAUTC OTU MMPCATIOKCHHA.

III. TlepenumuTe M TEPEBEAUTE HA PYCCKUM A3BIK
CJIEIYIOLIUE TIPEITIOKEHUSI.

1. Die Erde kann man als einen grofen Magneten
ansehen. 2. Der elektrische Strom kann unterschiedliche
Wirkungen hervorrufen. 3. Man mull den Rohstoff sparsam
verbrauchen. 4. Die Menschheit mu3 Kohle und Erddl als
billige Energiequellen benutzen.

V. [Tepenuimre u MepeBEIUTE COYETaHUSA
CYIICCTBUTCILHBIX ~ C  ONPENCICHHUSMH,  BBIPAKCHHBIMU
MPUYACTUEM BTOPBIM:

bewegte Ladungstriger; der geschlossene Stromkreis; der
geladene Korper; die induzierte Spannung.

V.  Ilepenuimure  CIIOXKHBIE  CYIIECTBUTEIBHbIC,
MOJYCPKHUTE B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aT€M IEPEBEIUTE HX
NUCbMEHHO (MIPU aHalIM3e W TIEPEeBOJC YYHMTHIBAWTE, 4YTO
MOCJICJIHEE CJIOBO SIBIISICTCS OCHOBHBIM, a MPEIIIECTBYIOIICE
TTOSICHSIET €T0):

der Ladungstriger, die Feldlinien, das Induktionsgesetz,
die Warmewirkung, die Spannungsquelle.

VI.Beiuiiure U3 TekcTa MPpEIJIOKCHUEC C NPUAATOYHBIM
ONpPEACIUTEIIBHBIM U IIECPEBCIUTE €TI0.

VII. Bemmmmre u3 TeKcTa SKBUBAJIEHTHI K COYETAaHUSIM CIIOB:

BBI3BIBaTh MArHUTHBLIC JEWMCTBHUS, MArHUTHBLINA IIOTOK,
JEUCTBUA W SIBICHUA DIEKTPUYECKOTO TOKAa, BO3HUKAET
ANEKTPUUECKOE HAIIPSIKEHHUE.
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VIIL Ilepenuiure TEKCT U NEPEBEAUTE €I0 MUCbMEHHO:

Elektrischer Strom

Bewegte Ladungstriger bilden einen elektrischen Strom.
Der elektrische Strom ruft magnetische Wirkungen hervor. Ein
Raum, in dem magnetische Wirkungen auftreten, wird
magnetisches Feld genannt. Der magnetische Flull ist die
Summe aller Feldlinien, die einen bestimmten Querschnitt
durchsetzen.

In der Umgebung des elektrischen Stromes wird ein
magnetisches Feld erzeugt. Neben der magnetischen Stérke
unterscheidet man die Induktion. Sie hat iiberall die gleiche
Richtung wie die magnetische Stirke. Die magnetischen
Induktionslinien sind ohne Anfang und Ende in sich
geschlossen. Das Induktionsgesetz wurde 1832 von Faraday
gefunden. Es lautet: wenn sich der Betrag des magnetischen
Flusses dndert, entsteht zwischen den Enden der Leiterschleife
eine elektrische Spannung. Alle Wirkungen und Erscheinungen
des elektrischen Stromes kann man in drei Gruppen ordnen:
Wirmewirkungen, chemische Wirkung, magnetische Wirkung.

IX. BpiOupas u3 Tekcra HeoOXOOUMBIE CJOBa H
COYETAHMUS CJIOB, HAIIUIINTE TO-HEMELKHU:

1. DnekTpuueckuid TOK BBI3BIBAET MATHUTHBIE
NeicTBUs. 2. B OKpy)KEHUU 2JIEKTPUYECKOTO TOKA CO34AeTCs
MarHuTHoe mnoJie. 3. Bce sBiIeHHSA BNEKTPUYECKOTO TOKa
MO’KHO PacIoOjIOXHUTh B TPH IPYIIIBL.
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Ilpunoscenue 1

Worterheft (xk konmponwvnoii padome Ne 2)

der Anker

der Antrieb
ausschalten

der Draht

die Einheit

der Energieverlust
das Entladen

die Feldlinie
flieBen, stromen
die Frequenz

der Gleichstrom
hervorrufen

das Laden

laden

der Ladungstriager
laufen

der Laufer

die Leiterschleife
die MaBeinheit
messen

die Quelle

der Querschnitt
die Riemenscheibe
schalten, einschalten
die Spannung
speichern

der Stander

der Stromkreis
die Stromstirke
die Trommel

der Verbraucher
die Wicklung

der Widerstand
die Wirkung

der Wechselstrom
umwandeln

SIKOPb
MIPUBOJ

BBIKJIIOYATH

MpOBOJ

CIMHHIIA

MOTEPS DHEPTUU
pa3psiKeHue
CHUIJIOBAS JIMHUS TTOJIS
T€4b, IPOTEKATh
JacToTa
MOCTOSIHHBIN TOK
BBI3LIBaTh

3apsiiKa akKKyMyJIATOPHOH Oatapen

3apsoKaTh
HOCHUTENb 3apsiaa
BpalaTbCst

potop

BHUTOK ITPOBOJHHKA
SIMHUIIA U3MEPECHIS
U3MEPATH

HCTOYHUK

IMonepeyYHOC CCUCHUE IIPOBOJIHMKA

peMeHHas repegada
BKJTFOUATh
HaNpsHKCHHE
HAKaIUIMBaTh
cratop

1enb

chja ToKa
Oapaban
MoTpeOuTENbh
oOMoTKa
CONPOTHUBJICHUE
JieiicTBre
MePEMEHHBIN TOK
MpeBpalaTh
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PA3JIEJI V
HAUSLEKTURE

PEKOMEH/JIAIIMM 1O PABOTE C JIUTEPATYPOH
1O CIIEHHUAJIBHOCTH

O6paboTka wuH}OpMAIUK SBISETCS CaMbIM Ba)KHBIM
KOMIIOHEHTOM IpH 00y4eHHH paboTe ¢ HAY4IHOU JHUTEpaTypon
Ha UHOCTPaHHOM si3bIke. Ero ycnemnoMy @yHKIIMOHUPOBAHUIO
CIOCOOCTBYET 3HaHUE CTYJCHTaMH ocobeHHoOCTEeH
KOMITO3UIUH, CTUJISI HAYYHBIX TEKCTOB.

Qukcanus HYKXHOW WHPOPMALUU IS MOCIETYIOLIETO
WCIOJIb30BAaHUS TPEACTABISET 3aMUCh MHPOPMAIUU C IIEIBIO
€€ XpaHeHHUs JUIsl JanbHeneil 00paboTKHU.

3anava xpaHeHus] HHPOPMAIH PeaTn3yeTcs ¢ MOMOIIBIO
(dbuKcauy HYXHBIX CBEJICHUH KaK B MPOIECCE YTCHHSI, TaK H
MOCIIe HETo, JIN0O MPU MOBTOPHOM MPOYTEHUU. Y MEHHE JIeNaTh
3allUCH 10 XOay / TIOCIEe UTeHHS OYeHb BaXKHBI JUIS
paroHaIbHON paboTHL. [TuceMenHas bukcanus
ONITUMH3UPYET JalIbHEHIIee UCITOb30BaHIe HH(OPMAIIHH, TaK
KaKk  CHENaHHble  3alllCH  TO3BOJSIOT  OCYIIECTBIATH
cUCTeMaTu3aluo, ooo0mieHre nHpopmMaluu U B TO K€ BpeMs
CIOCOOCTBYIOT €€ 3alIOMUHAHHUIO.

CyIiecTBYIOT pa3Hble CIMOCOOBI MUCHbMEHHOW (DUKCAIUU
nH(OpMaIIUU: KOHCTEKT, BHITUCKH, TIaH, TE3HUCHI, aHHOTAIIHS,
pedepat, pestome u ap. TpeOoBaHus DK3aMeHa BKIIIOYAIOT
YMEHHE COCTaBJIATH pE3IOME K TECTy IO CHEeUHaTbHOCTU
1500—2000 3HaKOB.

UeMm  XapakTepu3ylOTCs  IEpPEUUCICHHBbIE  (OPMBI
nucbMeHHOU pukcanuu naGopmanun?

I[lnan — »5TO COBOKYNMHOCTh Ha3BaHUN OCHOBHBIX
MBbICHIel TekcTa. [ImaH KpaTKo OTpa)kaeT MOCIe0BaTeIbHOCTD
W3II0KEHUs, 00001IaeT ero, momoras ObICTPO BOCCTAHOBHUTH B
NaMsITH COAEp)KaHWuEe MpodnTaHHOTO. [ITyHKTHI TuUTaHA MOTYT
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uMeTh (popMy MOBECTBOBATENBHBIX MPEATIOKCHUN (HAa3BIBHOU
IJIaH), BOMNPOCOB (BOIPOCHBIN IJIaH) WM TEM, U3JI0KEHHBIX B
TekcTe (Te3ucHbId 1iaH). [lmaH MokeT OBITh MPOCTON WIH
CJIOXHBIHN / pa3BepHyThI. [IpoCcTOif MIaH 1aeT mpeacTaBlICHUE
TOJILKO O COJEp)KaHWU IHPOYUTAHHOTO, B TO BpeEMsS Kak
Pa3BEPHYTHIN COJAEPKUT HE TOJIBKO MEPEUUCICHUE BOIPOCOB,
HO U PACKPBHIBAET OCHOBHbBIE MJIEU IPOU3BEICHUS, MOXKET
BKJIKOYATh BBIICPKKH U3 HETO.

AHHOTAIMSI TIPEACTaBIseT COOOM  MaKCHUMAaJbHYIO
CTYIIEHb CXKAaTHUsS COAECPKAHUS, OTPAKAIOLIYIO TEMATUKY TEKCTa
1 OCHOBHYIO MBICIIb aBTOpa. AHHOTallUs MPEACTABISAET cOOOU
W3JI0KEHUE  COJEpXkaHUs IEePBUYHOIO  JOKYMEHTa, €€
Ha3HAYEHUE COCTOMT B TOM, 4YTOOBI JaThb BO3MOXKHOCTb
CHEIHAIUCTy COCTaBUTh MHEHHE O LierecooOpa3HocTu Ooiee
JIETAJIbHOTO O3HAKOMJICHUS C MaTEPUATIOM.

Pe3ome sBnsieTcss 000OIIEHHEM COAEPIKAHMS, KPAaTKOM
OLICHKOW Ipo4YMTaHHOro. Ecim aHHOTalus XapakTepu3yer
COJEpKAHME IPOU3BEJAECHUSA, TO PE3OME IMOJBOIUT HTOTH,
JIeJIaeT TJIaBHbIE BHIBOJIBI.

Pedepar xe BO MHOTHX Cllydasix MOXKET 3aMEHHUTh CaM
MIEPBOMCTOYHHUK, TaK Kak COOOLIAeT BCE CYIIECTBEHHOE
CoZicpKaHMe MaTrepuasa, BCE OCHOBHBIE BBIBOABI, 4 MHOINA U
JI0Ka3aTeabCTBa, M BBIBOJBI. Pa3BUTHE MPAaKTUYECKUX YMEHHUH
U HaBBIKOB peQepupoBaHUs MpPEIyCMaTPUBAET: YMEHHE
BBIETISITh  CTPYKTYPHO-CEMAHTHUYECKOE PO, OIpeneisiTh
OCHOBHBIE MBICIM M  (PAKThl, MCKIIOYaTh H30BITOYHYIO
nH(pOpMaIMIO, TPYNNHUPOBATE U OOBEAUHATH BbIACIECHHBIE
MOJIOKEHUS! TO NPUHIMIY OOLIHOCTH, BBIWICHSTH OOLIYIO
MBICITb JJIs1 TOJIOKEHHH, 00BEIMHEHHBIX B OJHY TPYIIILY, U JAp.

PedepupoBanue marepuajio
Kak yxe oTMmewanocs BbIllle, AHHOTUPOBAHHE W
pedepupoBaHre COOOIIEHUN SBISETCS BaXXHOHW COCTaBHOM
4acThI0 DJK3aMEHa M0 Hemelkomy si3biky. [IpopedepupoBars
MHPOPMALIMIO - 3TO 3HAYUT CHXKATO HU3JIOKHUTH OCHOBHOE

38



COJIEp’)KaHME HCTOYHMKA IO BCEM 3aTpOHYTHIM BOIpPOCAM U
COIMPOBOANTH M3JIOKEHUE KOMMEHTapueM U HeoOXOIUMBIMU
BBIBOJIAMH.

Besakuit  pedepar, He3aBUCMMO OT €ro THIA, HMEET
eANHYIO0 CTPYKTYpY. [Ipexe Bcero ciaenyeT ykazarb BBIXOIHBIC
JaHHBIC MCTOYHMKA: Ta3eTa, CTaThsi U3 COOPHUKA, OTPHIBOK U3
MoHOrpaduu, ee Ha3BaHUE, HOMEp, JaTy ITyOJIHKaIHH,
3aroJIOBOK CTaTb, UMs aBTOPA.

Conepxanue pedepupyeMoro marepuaiga H3JIaraercs B
MOCJIEJIOBATEIbHOCTH  MEPBOMCTOYHUKA  (TFa3eTHOM WM
KYpHIBHON CTaThM, CTaThsi W3 COOpPHUKA, OTPBHIBOK U3
MoHorpaduu) mo a63anmam. CremyeT BBIICIUTH INIABHOE H
OTKa3aThCsl OT M3JIOKEHUs BTOPOCTENEHHOTo. B 3aximroueHun
cienyeT 0000ImUTh (Pe3IOMUPOBATH) MOJOXKEHHSI CTaTbU HIIU
BBIBOJBI  aBTOpa. Ilpum  pedepupoBaHWM  MaTepuaioB
PEKOMEHIYETCSl 0XapaKTEpU30BaATh AKTYaJbHOCTh OCBEIICHHBIX
B CTaThe COOOIIEHUM, BEIBOJIOB, ONPEACIIUTh UX 3HAYCHHE.

Crnenyer mOMHHUTB, YTO B Xojae pedepupoBaHusi Bcerna
BBITIOJIHSIFOTCSL  JIB€ 3aJa4d: a) BBIIEIEHUE OCHOBHOTO,
IaBHOTO; 0) Kparkoe, ckaroe (OpMYIHUpPOBAHUE TIIABHOTO.
Pedepar mpusBan mepenarb He BCe COOOINEHHE B JNETANAX, a
JUIIb OCHOBHYIO MH(OpMAIUIO, CoAepKalIylocs B HeM. Takum
o0pa3oM, COKpallleHHEe HCXOJHOTO Marepuaiga HUIACT ABYMs
NyTSIMU: TI0O JIMHUM OTCEUMBAHMS  BTOPOCTENIEHHOTO U
HECYIIECTBEHHOTO W M0 JIMHUHM TepeppazupoBaHus TIaBHOMN
MBICITH B Kparkylo ¢opMy pedeBoro mnpousBeaeHus. Jlis
YCHENIHOTO BBITIOJIHEHUS YKa3aHHBIX 3a/1a4 PEKOMEHIYETCS
cleAyroas MmocieI0BaTeIbHOCTh ACHCTBUM:

1. Ilpexxae yem pedepupoBarh Marepuan, HE0OXOIUMO
BHUMATEIbHO MPOYECTh BECh TEKCT, MOCTAparbcsl Kak MOXKHO
0oJ1ee MOJIHO MOHSATh €0 COJEpKaHuE.

2. 3areM cneAyeT BBLACIHUTH MIABHYIO MBICIb Ka)JI0TrO
a03alia W Ba)XKHEHIIME apryMEHTHI, MOAKPETUISIONINE OTY
MbICTTb. [IpM 3TOM HYKHO OTBIEYbCS OT HEOOXOTUMOCTH
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IepeBoJa marepuana Ha pycckuid s3bIK. llepeBonuTh BeCh
Marepuall He CJIEAYyeT, HY)KHO ONpPENeNUTh JHIIb [NIaBHYIO
MBICIb W CYMETh YETKO M IO BO3MOXHOCTH KpaTKO
chopmynupoBarh ee.

3.Ilpuctynark K COCTaBICHHIO TEKCTa pedepara Cieayer
¢ ¢hopMabHON PYOPHUKHU: TEMbI M BBIXOJIHBIX JIAaHHBIX, a 3aTeM
MEPEXOAUTH K U3JIOKECHUIO BAXKHEUIINX MTOJIOKEHUN CTATHU.

IIpu cocraBnennn pedepara crarbm 0co00C BHUMAHHUE
CIIeIyeT yNETUTh YBS3KE OTACIBHBIX MOJOXCHHH pedepara B
€IMHBINA CBA3HBIM TekcT. HeoOxomumo mMOOMTHCS IIABHOTO U
JIOTUYECKHU TPABUIIBHOTO M3JIOKECHHUSI.

Hnst  opranuzanmuu  pabOTBl 1O PA3BUTHIO HABBIKOB
pedepupoBaHus U AaHHOTUPOBAHUS MPEIAraroTCs CIEAYIOIIIe
3a/IaHMs U PEUECBBIC KITHIIIE:

1. Der Textist . .. behandelt. | Texcrt o3amiaBiieH...

2. Der Text ist dem Buch/der | Texcr B3t u3 kuuru/xypHana
Zeitschrift ... entnommen.

3. Das Buch wurde ... |Kuwra omyOnukoBaHa
veroffentlicht.

4. Der Autor (die Autoren) |Astop (bI) KHUTH ...
ist (sind) ...

5. Im Text geht es um (AKk.) |Peus naer o ...

6. Es handelt sich um (Akk.) [Peus nzeto ...

7. Der Text informiert iiber | Tekct uHbOPMUPYET O ...

8. Im Text werden aktuelle |B texcre anaau3upyroTcs
Probleme ... untersucht. AKTyaJTbHBIC IIPOOJIEME. . .
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9. Der Autor behandelt. . .

ABTOp OINUCBHIBAET . . .

Der Autor informiert {iber...
(charakterisiert, erarbeitet,
kritisiert, schétzt ein,
unterstreicht, untersucht)

ABTOp HH(GOPMHPYET O
(xapakTepu3yeT, pa3padarbIBacT,
KPUTHKYET, OIICHHBACT,
MOTYCPKUBALT, UCCIICTYET)

10. Im Mittelpunkt des
Textes stehen die
Probleme...

IIpenmerom 0OCyXIEHNS SIBIISIETCS
npoOiema...

11 . Aufbauen auf ...

OCHOBBIBaSICh HA ...

12. Ausgehend von ...

Ucxons us ...

13. Besondere Aufmerks
amkeit wird ... gewidmet.

Ocoboe BHUMaHHE YIETSIETCS . . .

14. Es wird ... beschrieben
(bewertet, erldutert,
vorgestellt)

B tekcre onuceiBaercs
(orieHMBaETCs, OCBEIACTCS,
IpeyIaraercs) ...

15. Es wird hervorgehoben,
daB...

HOI[‘lepKI/IBaeTCH, 9710 ....

16. Daraus werden
Schluflfolgerungen gezogen

Hcxons u3 9TOro, MOXXHO CACJIAaTh
BBIBOJBI ...
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YACTb 1
Die regenerativen Energievorkommen und ihre Nutzung

Lektion 1.1. Die Wasserkraft

I. VY3Hailite 1O rpaMMaru4ecKOMy CIIPABOYHHUKY O
3HAUEHUM CTPYKTYphl «MOJAJIbHBIM miaronl + WHOUHUTUB
IIACCUBY.

II. IIpouTuTe M NIEPEBEANUTE CAEAYIOIINE TPEMIOKECHHUS:

1. Die Asynchronmaschine kann auf Masten iiber
Getriebe gekuppelt werden. 2. Will man unter Druck stehenden
Dampf erzeugen, miissen Temperaturen von iiber 100 Grad
Celcius erreicht werden. 3. Das Sonnenlicht kann in Form der
Photovoltaik genutzt werden.

I1l. Haiigute B TekcTe MNPEIIOKEHUS CO CTPYKTYpO
«MOJIATTBLHBIN I71aroil + HPUHUTHB ITACCHUBY U MIEPEBEIUTE UX.

IV. 1) Ilpocnymaiite TekcT, oOpamias BHUMaHHE Ha
MHTOHAIINIO, YapeHHe, TEMI peuH, May3alnio, IPOU3HOIIEHUE
CJIOB, JIOJTOTY ¥ KPATKOCTh IJIACHBIX 3BYKOB.

2) Ilpoutute TekcT M OTBeTbTe Ha Bompoc: «llouemy
AU THUKN IIpHUPOAbL Ha3bIBAOT THAPOSJICKTPOCTAHIIUN
«TSDKKMM BMEIIATENIbCTBOM B XO3SHCTBO MPUPOABIN?»

Die Wasserkraft

Bei der Erorterung der Nutzung regenerativer
Energiequellen muf3 im Grunde an erster Stelle die Wasserkraft
genannt werden. Der Mensch nutzt sie seit langem, denn sie hat
gegeniiber Wind und Sonne mehr als einen Vorzug: das
Aufstauen des Gewidssers konzentriert sie auf einen Ort,
dadurch lassen sich Leistung - und Wirkungsgrad erheblich
steigern. Die Nutzung selbst kleiner Wassermengen und grof3er
Fallhdhen ist durch die Fiihrung des Triebwassers in
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Rohrleitungen nicht nur moglich, sondern kann auch durch die
Wahl unter den verschiedenen Bauarten der Wasserturbinen
optimiert ~ werden. Nicht  zuletzt  konnen  auch
Speicherkraftwerke errichtet werden, die den Einsatz der
Wasserkraft zur Elektrizititserzeugung zu jedem beliebigen
Zeitpunkt auf Knopfdruck erlauben.

Heute gibt es in den Industrielindern Europas kaum noch
grofBere Wasserkraftvorkommen, die sich mit Nutzen ausbauen
lassen wiirden. Auerdem ist es fraglich, ob der Bau solcher
Anlagen heute iiberhaupt noch in dem Umfang mdoglich wire
wie in jenen Jahren, als sich die landesweite Versorgung mit
elektrischer Energie entwickelte. Denn nach der Auffassung der
Naturschiitzer stellen Wasserkraftanlagen einen “schweren
Eingriff in den Naturhaushalt” dar, den man besser unterlésst.

Die in Wasserkraftwerken erzeugte Energie belduft sich
in der Bundesrepublik gegenwirtig auf gut fiinf Prozent der aus
dem offentlichen Netz entnommenen Kilowattstunden. Dieser
Beitrag zur Energieversorgung mag unerheblich erscheinen;
aber dazu ist anzumerken, dass jdhrlich immerhin etwa
zwanzig Millionen Tonnen an Kohlendioxid mehr in die
Atmosphdre  entlassen  wiirden, wenn man  diese
Kilowattstunden in Dampfkraftwerken erzeugte. Die Zahl
macht deutlich, wie gro der Bedarf der Industrie- und
Wohlistandsgesellschaft an elektrischer Leistung ist und in
welchem MalBle die Abgase der fossil gefeuerten Kraftwerke
und deren Auswurf an Kohlendioxyd die Atmosphére belasten.

V. HepeBeI[I/ITC JaHHBIC HMKC CJI0Ba M 3allIOMHUTC UX:

regenerativ der Wirkungsgrad

die Rohrleitung das Speicherkraftwerk
die Elektrizititserzeugung die Wasserkraftanlage
die Energieversorgung das Kohlendioxyd

das Dampfkraftwerk fossil gefeuert
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VI. Hailgute B TEKCTE NPEIVIOKEHUS CO CIIOBAMHU U3
3ananus V U nepeBeuTe ux.

VII. CocraBbTe CBOM MpEIOKEHUS, YIOTPEOUB CIIOBA U3
3aianus V B rpaMMaTuyecKod CTPYKTYpE «MOJAIbHBIN TI1aroj
+ WH(UHUTUB TACCHUB.

VIII. Ilpoutute eme pa3 TEKCT M HaAWAUTE B HEM
IPEUIOKEHHUS, /1€ TOBOPUTCS:

1. o mpeumyiiecTBe BOABI IO OTHOLIEHHIO K BETPY MU
COJIHILY; 2. O 3arpsA3HEHUU OKpY’Karolled cpelbl TEIIOBBIMU
EKTPOCTAHIMSIMHM; 3. O  BO3MOXHOCTU  BO3BEICHMS
aAKKyMYJIHPYIOLIUX 3IEKTPOCTAHLUH.

IX. Onupasice Ha comepkaHHE TEKCTa, OTBETHTE Ha
BOTIPOCHI:

1. Seit wann nutzt der Mensch die Wasserkraft? 2.
Welchen Vorzug hat die Wasserkraft gegeniiber Wind und
Sonne? 3. Wodurch ist die Nutzung groer Fallh6hen moglich?
4. Wozu werden Speicherkraftwerke errichtet? 5. Auf welche
Probleme stoBt man bei dem Bau der Wasserkraftanlagen in
den Industrielindern Europas? 6. Auf wieviel Prozent der
Kilowattstunden belduft sich in der BRD die in
Wasserkraftwerken erzeugte Energie? 7. In welchem Malie
belasten die Abgase der fossil gefeuerten Kraftwerke und deren
Auswurf an Kohlendioxyd die Atmosphére?

X. O3arnaBbsTe KaXKIbIH a03all TEKCTA.

XI. Iepeckakute TEKCT, UCHOJIb3Yys PEYEBBIC KIIHIIIE.

XII. ITepeBenuTe TEKCT MOIHOCTBIO.
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Lektion 1.2.
|. HepeBezu/ITe TCKCT ITOJIHOCTBIO C ITIOMOIIBIO CJIOBAps

Die Windkraft

Die Nutzung der Windkraft blickt in den Kiistenldndern
Mitteleuropas auf eine ebenso lange Geschichte zuriick wie die
der Wasserkraft in gebirgigen Regionen. Wenn wir von ihrer
Verwendung in der Segelschifffahrt absehen, bestand ihre
Nutzung zu Lande von alters her darin, sie mit Hilfe von
Windrddern in eine Drehbewegung umzusetzen. Man benutzt
sie in Kiistenndhe fiir den Antrieb von Entwésserungspumpen,
im ibrigen Land zum Antrieb von Mahl - und Siebgéngen in
Getreidemiihlen. Das sind die Anwendungen, bei denen Vorréte
abgearbeitet werden und eine zeitweilige Windstille keine
Nachteile mit sich bringt. Durch die Kupplung der heutigen
Windrdder an einen Generator und die Umwandlung der
Windenergie in elektrische Leistung ist es moglich geworden,
die Windkraft universell einzusetzen. Sie wird dort, wo sie
anfillt in das Stromversorgungsnetz eingespeist. In neuerer Zeit
haben Halbleiterbauelemente {iiberdies die Maoglichkeit
geschaffen, die robuste Asynchronmaschine als Generator zu
verwenden. Sie bedarf kaum einer Pflege und kann daher auf
Masten liber Getriebe mit dem Windrad verkuppelt werden,
ohne dass die gelegentliche Wartung sonderliche Kosten
verursachen wiirde.

Der Beitrag, den die Windkraft zur Energieerzeugung
leistet und leisten konnte, ist trotz der langen Geschichte
verhéltnisméBig gering; denn der Wind weht ausgiebig und
einigermallen stetig nur an den Meereskiisten, mancherorts
auch im Gebirge, nicht aber in der Weite des flachen Landes.
Die Nutzung der Windenergie ist daher in der BRD wie
anderorts auf die Kiistenregionen beschriankt. Der Wind lésst
sich auch nicht wie das Wasser kanalisieren und aufstauen; im
Gegenteil, er weicht allen Bemiihungen dieser Art aus.
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Windgeneratoren werden im Allgemeinen mit Leistungen
zwischen etwa 30 und 60 Kilowatt betrieben. Die begrenzte
Leistung des einzelnen Windgenerators macht die
Zusammenfassung einer grofleren Anzahl von Generatoren zu
einem Windenergiepark notwendig, in dem alle Generatoren
auf eine Sammelschiene und die Verwendung eines groflen
Transformators fiir die Ubertragung der erzeugten Energie in
das offentliche Versorgungsnetz mit besserem Wirkungsgrad
und zu niedrigeren Kosten erlauben.

V. IlepeBenute TaHHBIE HUXKE CIOBA U 3aIIOMHUTE UX:

die Windkraft die Kupplung einsetzen
die Verwendung die Umwandlung das Getriebe
das Windrad die Leistung aufstauen
die Ubertragung

Lektion 1.3: ,,Sonnenenergie*
|. V3HaliTe 110 rpaMMaTHYeCcKOMY CIIPaBOYHUKY O BHJAX
IIPUJATOYHBIX TPEAJIOKECHUH.

Il. [TpoutuTe U nepeBeaAUTE CIEAYIOIINE TPEITOKEHNS:

1. Es werden Speicherkraftwerke errichtet, die den Einsatz
der Wasserkraft zur Elektrizititserzeugung zu jedem beliebigen
Zeitpunkt auf Knopfdruck erlauben. 2. Wenn wir von der
Verwendung der Windkraft in der Segelschiffanrt absehen,
bestand ihre Nutzung zu Lande darin, sie mit Hilfe von
Windriddern in eine Drehbewegung umzusetzen. 3. Man hofft,
dass sich eine ebenso gerduschlose wie umweltschonende Quelle
elektrischer Energie erschliessen lésst.

I1l. Haitnute B Tekcre 1.3 mpuaaTodHble MPEAIOKEHUS U
OTIPEICTTUTE UX BUJIL.

IV. 1) IIpocnymaiite Tekcr 1.3, oOparute BHUMaHUE Ha
MHTOHALIMIO, YIapeHHe, TEMIT peuH, May3aluio, MPOU3HOLICHHE
CJIOB, IOJITOTY ¥ KParKOCTh INIACHBIX 3BYKOB.
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2) IlpoutuTre TEKCT W OTBETBTE Ha  BOIPOC:
«ITocpencTBOM Yero BO3MOXHA KOHILIEHTPALUS COJHEYHBIX
Jayded Ui goctrxeHus temreparyps cbime 100 Grad Cy.

Die Nutzung der Sonnenwérme

Angesichts der groflen Verbreitung der Warmekraftwerke
und mit den aus diesen Kraftwerken gesammelten Erfahrungen
liegt es nahe, Wiarmekraftwerke zu bauen, mit denen der
langwellige, warmespendende Teil des Sonnenlichtes genutzt
wird. Im Siiden und in den Tropen iiberldsst man die
Warmwasserversorgung der Privathduser gewohnlich ganz oder
teilweise der Sonne. Sowohl in den Vereinigten Staaten als
auch in Europa wurden versuchsweise regelrechte
Wirmekraftanlagen errichtet, bei denen man die Sonnenwérme
zur Aufheizung von Wasser und zur Erzeugung von Dampf
benutzt, der wie in jeder Dampfkraftanlage mit einem
Turbosatz in elektrische Energie verwandelt wird.

Will man unter Druck stehenden Dampf erzeugen, muf}
man Temperaturen von tiber 100 Grad Celcius erreichen, was
nur durch die Konzentration der Warmestrahlung der Sonne
moglich ist. Dies kann mit einem Brennglas erfolgen, wie es
jeder in seiner Jugend schon einmal probiert hat. Das
Brennglas scheidet aber aus, denn seiner Grofle sind Grenzen
gesetzt. Man verwendet statt dessen parabolische Hohlspiegel,
die die Sonnenwirme auf einen Turm strahlen, auf dem eine
mit schwarz gefarbten Rohren ausgestattete Kesselanlage den
Dampf erzeugt. Derartige Kraftwerke wurden in Siideuropa
wie in dem Geldnde Ostlich von Los Angeles gebaut. Sie
bestehen aus einem Park von 50 bis 60 Hohlspiegeln, die dem
Gang der Sonne je nach Richtung und Hohe nachgefiihrt
werden und auf den Dampferzeuger einer Kraftanlage strahlen.

Eine einfachere technische Losung ist eine lange Reihe
nebeneinanderstehender, nach Siiden gerichteter und der
Sonnenhohe nachgefiihrter flacher, verspiegelter Parabole, in
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deren Brennlinie ein schwarz gefiarbtes Rohr gefiihrt ist, das,
von Wasser durchflossen, die Sonnenwéidrme aufnimmt und
ebenfalls einer Dampfkraftanlage zuleitet. In der Welt sind
mehrere Kraftwerke dieser Art mit einer Leistung von
zusammen etwa 350 Megawatt in Betrieb.

V. HepeBe):[HTe JaHHBIC HMKC CJI0Ba U 3alIOMHUTC UX:

das Kraftwerk einer Sache Grenzen setzen
wérmespendend nachfiihren

die Warmwasserbereitung  strahlen

der Turbosatz in Betrieb sein

verwandeln das Brennglas

erzeugen

VI. Haiinute B TekcTe MNpeUIoKEHHs CO CIOBAMU M3
3a1anus V U nepeBeuTe ux.

VIl. CocraBbTe CIOXKHBIE TMPEAIOKECHUS, HCIONb3YA
cioBa u3 3agaHus V.

VIIl. Ilpouture eme pa3 TEKCT M HalauTe B HEM
MIPEIUIOKEHHUS, T/I€ TOBOPUTCSI:

1) 00 uCONB30BaHUM COTHEYHOT'O TeTjIa JUIsl HarpeBaHUs
BOJIBI M1 JUTSI TPOM3BOJICTBA Tapa;

2) 00 aneKkTpocTaHIMAX B 10)kHOM EBpore;

3) o Oonee NPOCTOM TEXHUYECKOM PEIICHUH T10
UCIOJIb30BAaHUIO COJIHEUHOTO Terla.

IX. Onupasce Ha couepkaHHe TEKCTa, OTBEThTE€ Ha
BOTIPOCHI:

1) Was iiberldsst man der Sonne im Siiden und in den
Tropen? 2) Was fiir Warmekraftanlagen wurden versuchsweise
in den Vereinigten Staaten und in Europa errichtet? 3) Wozu
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benutzt man die Sonnenwéirme in den Wéarmekraftanlagen?
4) Was braucht man, um unter Druck stehenden Dampf zu
erzeugen? 5) Wodurch kann man Temperaturen von iiber 100
Grad Celcius erreichen? 6) Auf welche Weise verwendet man
parabolische Hohlspiegel zur Dampferzeugung? 7) Wie sehen
die Kraftwerke mit den parabolischen Hohlspiegeln in
Stideuropa aus? 8) Worin besteht eine einfachere technische
Losung der Nutzung des Sonnenlichtes?

X. OsarnaBbsTe KaXKAbIi a03all TEKCTA.
XI. Ilepeckaxkure TEKCT, HCIIOJIB3Ysl PEUCBHIC KITUIIIC.

XII. ITepeBenuTe TEKCT MOJHOCTHIO.

Lektion 1.4: ,,Die Photovoltaik*
|. Y3HaiiTe no rpaMMaTHuecKOMy CIIPaBOYHUKY O opmax
IV1arosia B MpOLIEIIEM BpEeMEHHU.

Il. ITpouTtHTe M epeBeaAUTE CAEAYIOIUE MPETIOKEHUS:

1. Durch die Umwandlung der Windenergie in elektrische
Leistung ist es moglich geworden, die Windkraft universell
einzusetzen. 2. In Europa wurden Warmekraftanlagen errichtet
bei denen man die Sonnenwirme zur Aufheizung von Wasser
und zur Erzeugung von Dampf benutzt. 3. Der Ausbau der
Wasserkrifte wurde fortgefiihrt, nachdem man die vorhandenen
Anlagen wieder in Betrieb genommen hatte.

I1l. Haiinure B TeKCTe MpPEIJIOKEHUS CO CKa3yeMbIM B
dbopMe TIpONICANIET0 BPEMEHHU, OINPEeIUTe €€ M TEePEBEINTe
MIPEIOKEHHUS.

IV. 1) IIpocnymaiite TeKCT, oOpaiiasi BHUMaHUE Ha
WHTOHAIMIO, YIApCHHE, TEMIT PSUH, Tay3aIiio, IPOU3HOIMICHUE
CJIOB, IOJITOTY U KPaTKOCTh IIIACHBIX 3BYKOB.

49



2) IIpoutuTe TexkcT u oTBeThTe Ha Bompoc: «Kakoe
(bu3nyeckoe ABJICHUE JICKHUT B OCHOBE (DOTOraIbBAaHUKU?»

Die direkte Umwandlung der Sonnenstrahlung
in elektrische Energie: die Photovoltaik

Sonnengeheizte Waiarmekraftanlagen sind nur in den
Léndern moglich, die weit im Siiden und in den Tropen liegen. In
den mittleren Breiten dagegen kann das Sonnenlicht in Form der
Photovoltaik genutzt werden. Als Phidnomen ist die Erzeugung
elektrischer Ladungen durch das Sonnenlicht schon seit mehr als
hundert Jahren bekannt. Die Entwicklung der Halbleiter,
insbesondere des Siliziums und der daraus hergestellten
Bauelemente, lie3 aber erst in unseren Tagen die praktische
Verwirklichung zu und néhrte zugleich die Hoffnung, dass sich
damit eine ebenso gerduschlose wie umweltschonende Quelle
elektrischer Energie erschliefen lasse.

Nachdem die Reinstdarstellung des Siliziums gelungen
und die Methoden der Dotierung erprobt waren, stellte man
Ende der flinfziger Jahre in den Laboratorien der
Elektroindustrie die ersten Solarzellen her. Seit den siebziger
Jahren  werden diese Zellen und ebenso ganze
Solarzellenanlagen serienmafBig hergestellt. Allerdings ist die
Zahl der Produzenten weltweit wegen der fehlenden Nachfrage
sehr klein geblieben.

Die Grundlage der Photovoltaik ist die physikalische
Erscheinung, dass die von der Sonne kommende ionisierte
Strahlung in die Halbleiter eingebaute Siliziumatome
herauszulosen vermag. Die vom Sonnenlicht dergestalt
freigesetzten Elektronen tragen die negative Elementarladung
und konnen durch ein Spannungsgefille zum Transport dieser
Ladung veranlasst werden, soweit sie nicht mit dem nun positiv
geladenen Restatom rekombinieren und dergestalt verloren
gehen. Verhindert wird dies zum Teil durch die Dotierung, die
fiir einen Mangel an Elektroneniiberschuss auf der einen Seite
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und fiir einen Mangel an Elektronen auf der anderen Seite der
bei der Photovoltaik verwendeten Siliziumscheiben sorgt.
Zwischen diesen beiden Schichten entwickelt sich wegen der
unterschiedlichen Dotierung ein elektrisches Feld.

V. HepeBe,Z[I/ITe JaHHBIC HUKE CJI0Ba U 3alIOMHUTEC UX:

die Photovoltaik die Ladung der Halbleiter
die Frequenz die Quelle die Dotierung
umweltschonend der Mangel die Solarzelle
gelingen freisetzen

VI. Haiinute B Tekcre MNpeUIoKEHHs CO CIOBAMU U3
3a1anus V U nepeBeuTe ux.

VII. CocTaBbTe NpeyioKEeHUs CO CIIOBAMU U3 3a/iaHus V,
yIOTpeOUB NpU 3TOM INIAroj-ckazyeMoe B OIHOU 3 (opm
HpOIHG[[IIIeFO BpeMeHI/I.

VIII. IlpoutuTe eme pa3 TEKCT M HAWIUTE B HEM
MPEJI0KEHHUS, TAE TOBOPUTCA:

1) 0 BO3MOXXHOCTH HCITOJIb30BaTh COJHEYHBIH CBET B
dhopme poTorarbBaHUKK B CPEIHUX MTUPOTAX;

2) 0 IPOM3BOJICTBE COTHEYHBIX AWIEMEHTOB B KOHIIE S0-X TOM0B;

IX. Onwupasice Ha coaep)kaHuUE TEKCTa, OTBEThTE€ Ha
BOIIPOCHI:

1) Wo ist die Nutzung der sonnengeheizten
Wirmekraftanlagen moglich? 2) Welche Hoffnung néhrte die
Entwicklung der Halbleiter? 3) Was versteht man unter dem
Begriff ,,Photovoltaik“? 4) Wann stellte man die ersten
Solarzellen her? 5) Warum ist die Zahl der Produzenten von
Solarzellenanlagen Kklein geblieben? 6) Was liegt der
Photovoltaik zugrunde? 7) Was entwickelt sich zwischen zwei
Schichten einer Siliziumscheibe?
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X. O3amiaBeTe KaX bl a03a1] TEKCTA.
XI. ITepeckaxxuTe TEKCT, UCIOIB3Ys PEUCBBIC KITUIIIC.

XII. ITepeBenuTe TEKCT MOJHOCTHIO.

YACTDb 2
Die Arten von Kraftanlagen

Lektion 2.1. Wasserkraftanlagen
[. M3yynre mo TpaMMaTH4ecKOMY CIIPABOYHHKY TEMY
«[Ipuuactus I u [I», ux o6pa3oBanue u ynorpedieHue.

II. IIpouTnTe M NEpPEBEANUTE CAEAYIOIINE TPEATOKEHHUS:

1. Der langwellige, wirmespendende Teil des
Sonnenlichts wird mit den Warmekraftwerken genutzt. 2. Zur
Dampferzeugung verwendet man eine mit schwarz gefiarbten
Rohren ausgestattete Kesselanlage.

I1l. Haiigute B Texcte mpuuactus [ u Il u onpenenute ux
(GYHKIMIO B IPEIIOKEHUH.

IV. 1) [pocnymaiite TeKkcT, oOpamias BHUMaHHE Ha
MHTOHALMIO, yAApEHUE, TEMII PEUH, NTay3allhi0, IPOU3HOLIECHNE
CJIOB, JIOJITOTY M KPATKOCTh INIACHBIX 3BYKOB.

2) IIpouTuTe TEKCT U OTBETHTE Ha BOIPOC: «3a CYET YEero
BO3HHMKAEeT BO3MOXKHOCTEL HCITONIB30BaTh B ['DC MeHsrommecs
CO BPEMEHEM Troj1a MOCTYIICHUS BOJBI? »

Wasserkraftanlagen

Die Wasserturbinen, nach ihren Erfindern als Pelton-,
Francis- und Kaplanturbinen bezeichnet, wurden im 19.
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Jahrhundert entwickelt. Ganz allgemein lisst sich sagen, dass
Peltonturbinen, auch Freistrahlturbinen genannt, sich fiir die
grofften Gefille eignen, Francisturbinen fiir mittlere und
Kaplanturbinen fiir kleinere Gefille. Die Schaufelrdder sind
verstellbar und schaffen damit die Moglichkeit, das sich mit
den Jahreszeiten &ndernde Wasseraufkommen optimal zu
nutzen. An der konstruktiven Ausfiihrung der Wasserturbinen
anderte sich grundsétzlich nichts, wenngleich sich sowohl die
Entwurfs- als auch die Herstellungsmethoden im Lauf der
Jahre erheblich verbesserten und verbilligten; neue, hochfeste
Stdhle und die vermehrte Anwendung der Schweilltechnik
waren im wesentlichen die Tridger des Fortschritts bei der
Ausfiihrung der Wasserturbinen und auch der Wehranlagen.

In der Bundesrepublik wurde nach Ablauf des Jahres
1949, nachdem die vorhandenen Anlagen  wieder
funktionsfahig waren, der Ausbau der Wasserkrifte fortgefiihrt:
im Voralpenraum léngs Iller, Lech und Inn, am Hochrhein und
an der Donau, an Mosel, Neckar, Main, Weser und schlieB3lich
auch an der Pegnitz. Die Bauten wurden teilweise im
Zusammenhang mit der Regulierung und Schiffbarmachung
dieser Fliisse unternommen oder wiesen in die Zukunft, denn
deren Schiffbarmachung war die erste Stufe fiir den Bau des
Rhein-Main-Donaukanals, der im Herbst 1992 in Betrieb
genommen wurde. Soweit es sich um Kraftwerke an den
Grenzfliissen handelte, wurden sie in Zusammenarbeit mit der
Industrie der Nachbarldnder errichtet.

V. HepeBeI[I/ITC JaHHBIC HMKC CJI0Ba M 3allIOMHUTC UX:

die Wasserkraftanlage das Schaufelrad

die Peltonturbine das Wasseraufkommen
die Francisturbine die Wehranlage

die Kaplanturbine das Gefille

die Freistrahlturbine in Betrieb nehmen

es handelt sich um...
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VI. Hailgute B TEKCTE NPEIVIOKEHUS CO CIIOBAMHU U3
3ananus V U nepeBeuTe ux.

VII. CocraBbTe CBOM MNPEMJIOKEHUS CO CJIOBAaMU U3
3a1anus V, ucnonb3yit npu atoM npuyactus [ u 11.

VIII. IIpouytute eme pa3 TEKCT WM HaWIUTE B HEM
IIPEIUI0KEHHUS, TI€ TOBOPUTCS:

1) o Ha3HaYEeHUU pa3IMUHBIX TYpOUH;

2) o0 uCHONb30BaHMM BBICOKONIPOYHBIX CTalleil B
CO3/IaHUU TUJIPOTYPOUH;

3) 0 COOpYXEHHMH O3JIEKTPOCTAHIMH Ha MOrpaHUYHBIX
peKax.

IX. Onwupasice Ha coaep)kaHuE€ TEKCTa, OTBETHTE Ha
BOIIPOCHI:

1) Welche Arten von Wasserturbinen gibt es? 2) Wofiir
eignen  sich  die  Peltonturbinen?  (Francisturbinen,
Kaplanturbinen)? 3. Was fiir eine Moglichkeit schaffen die
verstellbaren Schaufelrdder? 4) Was dnderte sich im Lauf der
Jahre an der konstruktiven Ausfithrung der Wasserturbinen?
5) An welchen deutschen Fliissen wurden die Wasserkréfte
nach 1949 ausgebaut? 6) Wann wurde der Rhein-Main-
Donaukanal in Betrieb genommen? 7) Auf welche Weise
wurden die Kraftwerke an den Grenzfliissen errichtet?

X. OsarnaBbsTe KaXK bl a03al] TEKCTA.

XI. [Iepeckaxute TEKCT, UCIOJIb3Ysl PEYEBBIE KIIMIIIE.

XII. IlepeBenuTe TEKCT MOIHOCTBIO.

54



Lektion 2.2. Pumpspeicherwerke und
Spitzenkraftwerke

I. W3yuure 1nmo rpamMmaruyeckoMy CIPABOYHUKY TEMY
«MecTonMeHHbBIE HapcUus».

II. TIpouTuTe ¥ NepeBeAUTE CIEAYIOMINE TPEAIIOKEHUS:

1) Es ist moglich, die Warmestrahlung der Sonne zu
konzentrieren. Dadurch erreicht man Temperaturen von tiiber
100 Grad Celcius. 2) Die Entwicklung der Halbleiter,
insbesondere des Siliziums und der daraus hergestellten
Bauelemente, lieB erst in unseren Tagen die praktische
Verwirklichung zu.

I1l. Haitnute B Tekcte nmpuvactus | u 11 u onpenenure ux
(GYHKIUIO B TIPEITIOKEHUH.

IV. 1) Ilpocnymaiite TekcT, oOpaias BHUMaHUE Ha
WHTOHAIIMIO, YAapeHHe, TEMII PEUH, Iay3alluio, IPOU3HOIICHHE
CJIOB, JIOJITOTY ¥ KPaTKOCTh IIIACHBIX 3BYKOB.

2) IlpoutuTe TEKCT W OTBETHTE Ha Bompoc: «[las vero
IIpeIHA3HA4Y€Hbl  HACOCHO-aKKyMYIHMPYIOIUE U  IIHKOBEIE
AIEKTPOCTAHIINU?)

Pumpenspeicherwerke und Spitzenkraftwerke

Jede aus dem Netz entnommene elektrische Leistung
muss in dem gleichen Augenblick erzeugt werden, in dem sie
verbraucht wird. Die Elektrizititswerke konnen die Entnahme
von Leistung aus dem Netz nicht steuern; sie sind darauf
eingestellt, jede Leistungsanforderung zu erfiillen. Gemildert
wird diese harte Forderung dadurch, dass die rund um die Uhr,
jahraus, jahrein arbeitenden Betriebe des Bergbaus, der
chemischen Industrie, auch groBer Teile der Metall- und der
Eisenindustrie aus dem Netz die sogenannte Grundlast
entnehmen, auf die sich die wechselnde Lastanforderung der
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anderer Verbraucher aufsetzt. Da heute nicht nur die
bundesrepublikanischen Kraftwerke parallel laufen, verfligt der
dieses Netz speisende Maschinenpark iiber eine beachtliche
Leistungsreserve, die auch kréiftige Schwankungen der
Belastung miihelos verkraftet.

Jeder  Kraftwerkbetreiber  ist  andererseits  aus
Eigeninteresse und aus Kostengriinden daran interessiert, sein
\ersorgungsgebiet aus den eigenen Kraftwerken zu beliefern.
Pumpenspeicherwerke erleichtern diese Aufgabe sehr, denn sie
dienen einerseits dazu, billigen, von den Grundlastwerken
wihrend der Nacht erzeugten Strom zu speichern und am Tage
in das Netz zu liefern; andererseits konnen sie dank ihrer
Ausriistung schnell angeworfen werden, um plotzlich im Netz
auftretende Belastungsspitzen zu {bernehmen und die
Belastung des durchlaufenden Kraftwerkparks zu glitten.

Spitzenkraftwerke sind Anlagen anderer Art. Sie sind
kleiner und mittlerer Grof3e, und werden nicht mit Blick auf die
Minimierung der Kosten fiir die Erzeugung der Kilowattstunde
entworfen, sondern mit Blick auf die Minimierung der
aufzubringenden Investitionssumme, da sie im Allgemeinen
nur im Winter zur Abdeckung von Spitzenbelastungen
angefahren werden, also nur einige hundert Stunden im Jahr in
Betrieb sind.

V. IlepeBenute JaHHbBIE HIKE CIIOBA M 3aIIOMHUTE UX:

das Pumpenspeicherwerk rund um die Uhr
das Spitzenkraftwerk die Schwankung
die Entnahme von Leistung speisen

die Belastung glatten

die Abdeckung mit Blick auf

in Betrieb sein

VI. Haiigute B TEKCTE MPEIIOKEHUSI CO CIIOBAMHU U3
3ananus V U epeBeuTe HX.
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VIL.CocraBbTe CBOM COOCTBEHHBIE MPEIIOKEHUS CO
CJIOBaMHM M3 3aJ1aHus V, UCTIOB3YH nipu 3ToM npudactus [ u 11

VII. Ilpoutute eme pa3 TEKCT W HAWIUTE B HEM
MIPEAJIOKEHHUS], T]I€ TOBOPUTCSI:

1) o moTpebiaeHUU SIEKTPOIHEPTUU TPOMBIIIUICHHBIMU
MPEIITPUATHIIMI,

2) 0 3HAYMTEIHHOM 3arace MOIITHOCTH Ha AIEKTPOCTAHITUH;

3) 0 (pyHKIMK HACOCHO-aKKyMYIHPYIOIIEH AEKTPOCTAHIINH.

IX. Onwupasice Ha coaep)kaHuUE TEKCTa, OTBEThTE Ha
BOIIPOCHI

1) Worauf sind die Elektrizititswerke eingestellt?
2) Wodurch wird die Leistungsanforderung gemildert? 3) Wozu
ist eine beachtliche Leistungsreserve notwendig? 4) Woriiber
verfligt der das Elektrizititswerk speisende Maschinenpark?
5) Woran ist jeder Kraftwerkbetreiber interessiert? 6) Wozu
dienen die Pumpenspeicherwerke? 7) Wofiir werden die
Spitzenkraftwerke entworfen?

X. O3armaBbTe KaXXablil a03a1l TEKCTA.

XI. [TepeckakuTe TEKCT, UCHOJIb3Yysl PEYEBBIC KIIHIIIE.

XII. ITepeBenuTe TEKCT MOJHOCTHIO.

Lektion 2.3. Wiarmekraftanlagen
[.LM3yunte no rpamMmMaTM4ecKOMYy CIPaBOYHUKY TEMY
«IIpennoxHoe ynpaBiaeHHUE ITIAT0JIOB.

II. TIpouTuTe ¥ epeBeAUTE CIEAYIOMINE TPEATIOKEHNUS:

1. Die Nutzung der Windkraft blickt in den
Kiistenlindern auf eine lange  Geschichte zuriick.
(zuriickblicken auf Akk) 2. Der das Elektrizititsnetz speisende
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Maschinenpark verfiigt iiber eine beachtliche Leistungsreserve.
(verfiigen liber Akk) 3. Soweit es sich um Kraftwerke an den
Grenzfliissen handelte, wurden sie in Zusammenarbeit mit der
Industrie der Nachbarldnder errichtet.

III. Haiigure B TEKCTE MIArojibl C MNPEIJI0KHBIM
YIPABICHUEM U TIEPEBEIUTE UX.

IV. 1) Ilpocmymaiite TekcT, oOpaiias BHUMaHUE Ha
MHTOHALIMIO, YIapeHHue, TEMII peuH, May3alio, IPOU3HOILICHHE
CJIOB, JIOJITOTY U KPATKOCTh TJIaCHBIX 3BYKOB.

2) Ilpoutute TekcT W OTBeTbTE Ha Bompoc: «C uyeMm
CBSI3aHa BCSl UCTOPHSI TEILJIOIEKTPOCTAHIIHIN.

Mit fossilen Brennstoffen befeuerte Dampfkraftanlagen

Bei der Versorgung der Industriestaaten Mitteleuropas mit
elektrischer  Energie spielen Wérmekraftanlagen eine
entscheidende Rolle. Die Wasserkraft war 1989 in
Westdeutschland nur noch mit etwa 4,5 Prozent an der
Stromversorgung beteiligt, die sich auf etwa 440 000
Gigawattstunden belief; 1950 dagegen betrug der Anteil der
Wasserkraft noch knapp 20 Prozent.

Braunkohle und Steinkohle waren die Brennstoffe, die in
den ersten Jahren nach dem Krieg in den Dampfkraftwerken
der Bundesrepublik zur Erzeugung des weitaus grof3ten Teiles
der elektrischen Energie verwendet wurden. In den siebziger
Jahren traten in der Nordsee erbohrtes Erdgas und Erdél, spater
aus Russland {iber eine Gasleitung bezogenes Erdgas als
Wettbewerber hinzu.

Die gesamte Geschichte der Warmekraftwerke wird von
dem Bemiihen durchzogen, Druck und Temperatur, mit denen
der ProzeB beginnt, bis an die Grenze hinaufzuschrauben, bei
der die aus der Steigerung der Temperatur und des Druckes und
dem Aufwand fiir die Warmedimmung resultierenden
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Kapitalkosten auf der einen und die Einsparung auf der
anderen Seite sich die Waage halten.

Eine ebenso wirksame Methode zur Verbesserung der
Wirtschaftlichkeit wie die Erhohung der Driicke und
Temperaturen ist die VergroBerung der Leistung der Einheiten;
mit der VergroBerung sinkt nicht nur der auf die Leistung
bezogene Preis, auch die Wirkungsgrade von Turbine und
Generator steigen.

V. HepeBeL[HTe JaHHBIC HMXKC CJIOBA U 3allIOMHUTC HX:

die Stromdarbietung die Dampfkraftanlage
der Brennstoff fossile Brennstofe
erbohren sich (D) die Waage halten
die Warmedammung beteiligen an D

beziehen auf A sich belaufen auf A

VI. Haiigute B TeKCTe NPEIOKEHUSI CO CIIOBAMHU U3
3a1anus V U nepeBeuTe Hx.

VIl. CocraBbTe CBOM NpPEIJIOKEHHUS CO CJIOBAaMH W3
3amanus V, oOpalas BHUMaHHE Ha yIpaBJIEHUE IJ1arojoB.

VIIl. Ilpoutute eme pa3 TEKCT M HallauTe B HEM
MIPEUIOKEHHUS, T/I€ TOBOPUTCS:

1) o Toruuse, ucnoaszyemom B TOC;

2) 00 3¢ deKTMBHOM METO/IE TOBBIIIEHHS S3KOHOMIUYHOCTH TOC;

3) o moJsie 3HEpruM BOJbI B OAAYE TOKA.

IX. Onwupasice Ha coaep)kaHue TEKCTa, OTBEThTE Ha
BOTIPOCHI.

X. OzamaBeTe KaX bl a03a1l TEKCTA.
XI. [TepeckaxuTe TEKCT, UCTONB3Ysl PEUECBBIC KITUIIIE.

XII. ITepeBenuTe TEKCT MOITHOCTBIO.
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Lektion 2.4.
|. HepeBezu/ITe TCKCT ITOJIHOCTBIO C ITIOMOIIBIO CJIOBApPA.

Der in einem Dampfkraftwerk
ablaufende Prozess und seine Thermodynamik

Es gibt grundsitzlich nur eine Methode, Wirme in
mechanische  Leistung umzusetzen. Diese nutzt die
physikalische Tatsache, dass sich Gase bei Erwéirmung
ausdehnen und, wenn die Erwdrmung in einem geschlossenen
Raum erfolgt, Energie in Gestalt von Druck und Temperatur
speichern. James Watt (1736 - 1819) schickte eine bestimmte
Menge des einem Kessel enthommenen, unter Druck stehenden
Dampfes iiber ein Steuerventil in den Zylinder seiner
Dampfmaschine und lie den Dampf auf den Kolben wirken.
Der Dampf expandierte in dem Zylinder und gab einen Teil der
in ihm gespeicherten Energie an den Kolben ab, der diese als
mechanische Energie iiber ein Gestinge weitergab; der
entspannte  und abgekiihlte Dampf wurde in einem
Kondensator ~ durch  weitere  Abkithlung in  Wasser
zuriickverwandelt. Grundsitzlich hat sich an diesem Vorgang
nichts gedndert. Bei dem modernen Dampfkraftwerk werden
Druck und Temperatur des aus dem Kessel in die Turbine
gefitlhrten Dampfes in der Turbine in Stromungsenergie und
diese in mechanische Energie umgesetzt.

Zu Beginn des 19. Jahrhunderts begann man sich
wissenschaftlich mit der Thermodynamik, der Lehre von der
Umwandlung von Wirme in mechanische Energie, zu
beschéftigen. Der Franzose Sadi Carnot (1796-1832)
entwickelte 1824 die Modellvorstellung eines Prozesses, der
Wirmeenergie optimal in mechanische Energie verwandelt. Es
ist ein Kreisprozess, der in einer Kolbenmaschine in vier
Schritten ablduft. Im ersten Schritt wird von auflen der Druck
des die Umwandlung von Wéirme in mechanische Arbeit
vermittelnden Gases erhoht; im zweiten Schritt vermehrt von
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aullen zugefiihrte Wéarme das Volumen des Gases, das den
Kolben in Bewegung setzt und die gewiinschte mechanische
Arbeit leistet; dabei wird die Wérme so dosiert, dass sie mit der
Bewegung des Kolbens vollig in mechanische Arbeit
umgesetzt wird und keine Erhéhung der Temperatur erfolgt. Im
dritten Schritt wird das Gas entspannt, also die Wirkung des
ersten Schrittes aufgehoben, und im vierten wird dem Gas
durch Kiihlung von auflen die Restwdrme entzogen und der
Ausgangszustand insgesamt wiederhergestellt.

Die aus diesem idealisierten ProzeB abgeleiteten
Hauptsétze der Thermodynamik besagen:

1. Es 4Bt sich keine Wéarmekraftmaschine bauen, die
einen besseren Wirkungsgrad hat als die, in der ein Carnot-
ProzeB ablautft.

2. Wirmeenergie kann niemals vollstindig in
mechanische Arbeit Uberfiihrt werden; ein Teil der in den
ProzeB hineingesteckten Energie muss abgefiihrt werden, bevor
der Prozel} erneut beginnen kann.

Lektion 2.5. Kernkraftwerke
I. W3yyure mo rpaMMaruyecKoMy CIPABOYHUKY TEMY
«I'maronbHbIE IPUCTABKU.

II. IIpournte U nepeBeAUTE CIEAYIOUIUE MPENIOKEHHUS,
oOparias BHUMaHHUEe Ha MMPUCTABKU:

1) Nach der Auffassung der Naturschiitzer stellen
Wasserkraftanlagen einen schweren Eingriff in den Naturhaushalt
dar, den man besser unterldsst. 2) Ende der 50-er Jahre stellte man
die ersten Solarzellen her. 3) Die Windkraft wird dort, wo sie
anfillt, in das Stromversorgungsnetz eingespeist.

I1l. Haiigute B TEeKCTe MNPEANIONKEHHS] C TJIaroilaMu C
MIPUCTABKaMH W IIEPEBEIUTE UX.
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IV. 1) Ilpocnymaiite TekcT, oOpaiias BHUMaHHE Ha
MHTOHALIMIO, YAapeHHe, TEMII PeUH, May3aluio, IPOU3HOIICHHUE
CJIOB, JIOJITOTY ¥ KParKOCTh INIACHBIX 3BYKOB.

2) IIpoutuTe TEKCT M OTBEThTE Ha Bompoc: «Kakue Mepsl
IIPUHUMAIOTCS ISl TpeoTBpalieHus apapuii Ha ADC?»

Kernkraftwerke

Ein Kernkraftwerk ist ein in seinen Druck- und
Temperaturdaten  sehr  konventionell ~ zu  nennendes
Dampfkraftwerk, bei dem ein Reaktor an die Stelle der
Feuerung und des Dampfkessels getreten ist und das
Uranisotop **U oder Plutonium (**°Pu), die Kernbrennstoffe,
die Stelle der fossilen Brennstoffe (Kohle, Erddl, Erdgas)
einnehmen. Der gern gebrauchte Ausdruck Kernbrennstoff
tauscht; im Kernkraftwerk 14uft der durch langsame,
thermische Neutronen angeregte und mit der Freisetzung von
Energie verbundene Zerfall der Atomkerne des Uranisotops
2%y, wahlweise auch von Plutonium (**°Pu), gesteuert ab.
Masse verwandelt sich also in Energie; ein glanzender Beweis
fiir Einsteins Lehrsatz der Aquivalenz dieser beiden GroBen.
Die Energie teilt sich den neu gebildeten Elementen, den
«Spaltprodukten», als kinetische Energie mit. Da diese
Spaltprodukte in das kristalline Geflige des gesinterten Uran-
oder Plutoniumdioxids, das in Kernkraftwerken als Brennstoff
verwendet wird, fest eingebaut sind, setzt sich diese kinetische
Energie in Wiarme um.

Die Zerfallprodukte des Urans “*U geben die fiir lebende
Wesen, Menschen, Tiere wund Pflanzen gefdhrlichen
radioaktiven Strahlen ab. Der Inhalt der Brennstibe gleicht
schon nach kurzer Betriebszeit der Biichse der Pandora: Neben
den Zerfallsprodukten enthalten sie 2°Pu, das noch nicht
geniigend abgebremste Neutronen aus dem stabilen Isotop 2*°U
in den Brennstiben erzeugen.

Wegen der Gefihrdung der Umwelt durch Plutonium und
durch andere strahlende Zerfallprodukte, die im Falle eines
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Unfalls in die Umwelt gelangen kénnen, war die Entwicklung der
Kernkrafttechnik darauf abgestellt, den radioaktiv verseuchten
heiflen Teil der Kernkraftwerke unter Verschlufl zu halten, alle
denkbaren Vorkehrungen zu treffen, die selbst im Fall einer
Havarie das Auftreten strahlender Materie in die Aullenwelt
verhindern. Man spricht dabei von passivem und aktivem Schutz.

Der passive Schutz besteht darin, dass alle mit Wasser
oder Dampf in Beriihrung kommenden Werkstiicke des heiflen
Teiles aus nichtrostendem Stahl hergestellt werden, um die
Bildung von Rostteilchen zu verhindern, die, im Strahlenfeld
aktiviert, Strahlung in den Wasser- und Dampfkreislauf
verschleppen konnten. Der aktive Schutz besteht darin, dass fiir
den Fall eines Versagens von Bauteilen im Innern
Gegenmalinahmen vorbereitet sind.

V. IlepeBenurte JaHHbIE HUKE CIIOBA M 3aIIOMHUTE UX:

das Kernkraftwerk die Spaltprodukte
die Feuerung der Brennstab

der Dampfkessel gesintert

die Freisetzung \orkehrungen treffen

VI. Haiinute B TekcTe MNpEASIOKEHHUS CO CIOBaMHM U3
3agaHus V U IepeBeiuTe Ux.

VIl. CocraBbTe cBOoM COOCTBEHHBIE TMPEIJIOKEHUS,
ynoTpeOuB cioBa u3 3aanus V.

VIII. Ilpouyture eme pa3 TEKCT W HAWIUTE B HEM
MIPEJIOKECHHUS, TIC TOBOPUTCS:

1) o pacmazie aTOMHBIX sIIep U30TOMA ypaHa;

2) 00 OMacCHOCTH PAJMOAKTUBHOTO U3TyUEHUS IS )KHUBBIX
CYIIIECTB;

3) 0 Mepax pe0CTOPOKHOCTH.

IX. Omnwupasice Ha coAep)KaHUE TEKCTa, OTBETHTE Ha
BOIIPOCHI:
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1) Was stellt ein Kraftwerk dar? 2) Welche Elemente
bilden die Kernbrennstoffe? 3) Was fiir ein Prozess lduft im
Kernkraftwerk ab? 4) Was versteht man unter den
Spaltprodukten? 5) Warum sind die Zerfallprodukte des
Urans®*® geféhrlich fiir die Umwelt? 6) Welche Vorkehrungen
werden in den Kernkraftwerken getroffen? 7) Worin besteht der
passive Schutz im Kernkraftwerk? 8) Wann ist der aktive
Schutz notwendig?

X. OsarnaBbsTe KaXKAbIi a03all TEKCTA.

Xl. TlepeckaxuTe TEKCT, HCIOJb3ys PEUCBBIC KIIMIIIC
(CM. TIpUITOKEHHE).

XI. IlepeBenure TEKCT MOJIHOCTBIO.
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ITPUJIOKEHMUE 2

TepMUHOJOrMYECKHIi cJI0OBAPH (/151 JOMAIIHEr0 YTeHHsl)

Abdeckung, die
aufstauen
Belastung, die
Brennglas, das
Brennstab, der

Brennstoff, der
Dampfkessel, der
Dampfkraftanlage, die
Dampfkraftwerk, das
Dotierung, die

einsetzen
Elektrizitatserzeugung, die
Energieversorgung, die
Entnahme von Leistung, die
erbohren

erzeugen

Feuerung, die

fossil gefeuert

fossile Brennstofe
Francisturbine, die

freisetzen
Freisetzung, die
Freistrahlturbine, die
Frequenz, die
Gefille, das
gesintert

Getriebe, das

glétten

Halbleiter, der

CHsITHE (HAIPSLKEHMS)
3aIpyKUBATh, HAKAIJIHBATh
Harpyska, HalpsDKeHHe
coOmpaTebHasK TNH3a
TOIUTMBHBIA  CTEPXEHb  (SAEPHOTO
peakTopa)

TOILUIMBO, TOpIOYEe

I1apOBOU KOTEJ

MapoCHIIOBasi YCTaHOBKA
apoTypOrHHAS HEKTPOCTAHLHS
JIETUPOBAHUE IPUMECHIO
MPUMEHSITD, UCIIOTIH30BATh
MIPOM3BOACTBO 3IEKTPOIHEPTUU
SHEPrOCHAOKEHHE

0TOOp MOIIIHOCTH

BBIOYPUTb, Pa3OypUThH
MIPOU3BOANTE, BEIPAOATHIBATh

1) TormoyHas kamepa;

2) cKUraHue

COKUTAIOLINH TIOJIE3HbIE
HCKOIIaeMble

HCKOIIaeMO€ roprouee
panuanbHO-0ceBas TypOuHa,

TypObuna @peHcuca
0CBOOOK1aTh, BBIIEIATH
0CBOOOJKIEHNE, BBIIEICHUE
CBOOOTHOCTpYIHHAs TypOMHA
qyacrora

1) yKIJIOH, HaKJIOH; 2) HATIOp
3aryCTEeBIINHI, CTIEKIIHICS
nepeaaya, KopoOKa rnepeaad
BBIPaBHUBATh
MOTYIPOBOTHUK
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Kaplanturbine, die

Kernkraftwerk, das
Kohlendioxyd, das
Kraftwerk, das
Kupplung, die
Ladung, die
Leistung, die
Mangel, der
nachfiithren
Peltonturbine, die

Photovoltaik, die
Pumpenspeicherwerk, das

Quelle, die

regenerativ
Rohrleitung,die
Schaufelrad, das
Schwankung, die
Solarzelle, die
Spaltprodukte, die
Speicherkraftwerk, das

speisen

Spitzenkraftwerk, das
strahlen
Stromdarbietung, die
Turbosatz, der
Ubertragung,die
Umwandlung,die
umweltschonend

verwandeln

ITOBOPOTHOJIOMACTHAS
TypObuna Karrana
aTOMHasl JJIEKTPOCTAHLIUS
YIJIEKUCIIBIN Ta3
AIIEKTPOCTAHIIUS
CIIETIIEHUE

1) 3apan; 2) 3apsinka
MOIITHOCTb

HEI0CTaToOK

BECTH BCJIE 32 YeM-TTHO0
KOBIIIOBas TypOMHa,
TypOuHa IlenbToHa
raJbBaHUKa
HACOCHO-aKKyMYIIUPYOIIas
AIIEKTPOCTAHIIUS

HCTOYHUK

pereHepaTUBHbIN

TPyOOTIIPOBOJ

JTUCK TYpOUHBI

KoJicOaHue

3JIEMEHT COJIHEYHOU CUCTEMBI
MIPOAYKTHI pacraaa

1. I'9C ¢ BomoxpaHUIHILEM

(c perynupoBaHueM),
BopoxpaHuwiniHas ['0C,
AKKyMYIIUPYIOIIHAS YCTaHOBKA
2.runipo (HACOCHO) aKKyMyJIHPYIIas
ANEKTPOCTAHITUS

MATaTh

MTUKOBAsH AJIEKTPOCTAHIIUS

U3ITy4aTh

rmojiaya ToKa

TypOoarperar

MepeHoc

npeoOpa3oBaHue

HE HAHOCSILUN Bpeaa OKpyKaromiei
cpene

MpeBpaniarh, Ipeodpa3oBaTh
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Verwendung, die
Vorkehrungen treffen
Warmedammung, die
warmespendend
Warmwasserbereitung,die
Wasseraufkommen, das
Wasserkraftanlage, die

Wasserkraftwerk, das
Wehranlage, die
Widerstand, der
Windkraft, die
Windrad, das
Wirkungsgrad, der

Suche mehr Information:

http://de.wikipedia.org

www.windkraftwerke.de

www.photovoltaik-kress.de

www.kernkraftwerke.de

www.wassrekraft.org

MIPUMEHEHNE
MIPUHUMATH HaJUIeKAIINE MEPHI
TETTOU30JIS LM
JAOLIUHI TEIUIO
BOJIOTIOIOTPEB
MTOCTYIUIEHUE BOJIBI
THIIPOCUIIOBAs
THUAPOINEKTPOCTAHIIUS
THUAPOINEKTPOCTAHIIUS
3alIUTHOE COOPYKEHHUE
COIIPOTHBJICHHUE

cuia (3Heprus) BeTpa
BETPOBOE KOJIECO

k03 (PHIMEHT MONIe3HOTO ACHCTBUS

YCTaHOBKa,

WWW.sonnenenergie-gmbh.de

www.solarshop.at/vesion 2004/index.html
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VyebHoe n3nanue

Muxaun BacunbseBny CembllieB
Enena BnanumupoBHa AHJIIPIOIIEHOK
NBan MBanosuu bopcykoB

HEMELIKUI S3BIK

Meroauueckne peKOMEeH1alluu
U 3aJ1aHHsI KOHTPOJIBHBIX PaboT
IUTsE cTyneHToB-3a09HUKOB I-11 Kypcos
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